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2

Amtlicher Teil

Gemeinderatssitzung am Mittwoch,  
16. Februar 2022 

Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am Mitt-
woch, 16. Februar 2022 um 18.00 Uhr  in der Fried-
rich-Grohe-Halle, Vor Ebersbach 2, statt. Zu dieser Sitzung 
wird die Bevölkerung freundlich eingeladen. 
Nicht immunisierten Besucherinnen und Besuchern ist der 
Zutritt nur nach Vorlage eines Antigen- oder PCR-Test-
nachweises gestattet. Außerdem besteht die Pflicht zum 
Tragen einer FFP2 oder vergleichbaren Maske. 
  
Folgende Tagesordnungspunkte werden beraten: 
  
1.  Schloßberg-Entwicklungskonzept 
     - Vorstellung des Entwurfs 
  
2.   Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentli-

chen und nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
 
3.   Bausachen 
  
4.   Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2022 
     - Verabschiedung 
  
5.   Wirtschaftsplan 2022 der Stadtwerke Schiltach 
     - Verabschiedung 
  
6.   Jagdverpachtung 
     - Vorbereitung  
  
7.   Bachstraße 4/Vergaben 
7.1  Abbrucharbeiten Außenanlagen  
7.2  Abbruch und Rohbauarbeiten  
7.3  Elektroinstallationsarbeiten  
  
8.   Schloßberg- und Staigstraße 
     -  Vergabe der Sanierungsarbeiten für die Straßen 

und Bauwerke 
  
9.   Anfragen, Verschiedenes 
 

Bericht aus der Gemeinderatssitzung  
vom 26.01.2022 

1.    Aussegnungshalle
1.1   Vorstellung des abgestimmten Planungsentwurfs 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte Bürgermeister 
Thomas Haas die Architekten Peter Stollbert und Rudolf 
Kasper, die sich im Auftrag der Stadt mit dem Neubau der 
Aussegnungshalle auf dem städtischen Friedhof befassen. 
Ein erster Entwurf ist dem Gemeinderat im November 
2020 vorgestellt worden, wobei man zu grob geschätzten 
Baukosten von 2,7 Millionen Euro kam. Zwischenzeitlich 
liegen detailliertere Untersuchungen und Kostenberech-
nungen vor, wodurch auch die Planung konkretisiert 
werden konnte. Sie wurde dem Gemeinderat von Architekt 
Stollbert im Einzelnen vorgestellt. 

Die Lage des Gebäudes ist gleich wie bisher und auch der 
Zugang soll über den bereits heute vorhandenen Erschlie-
ßungsweg des Friedhofs erfolgen. Man kommt dort eben-
erdig und barrierefrei in die eigentliche Aussegnungshalle 
mit rund 114 Sitzplätzen. Sie öffnet sich über eine breite 
Glasfront mit Türen zum überdachten Vorplatz hin. Dort 
gibt es weitere Stehplätze, teilweise durch Stufen erhöht, 
die bei größeren Trauerfeiern genutzt werden können, führte 
Stollbert aus. Auch der Zugang zum Aufzug ist von dort 
erreichbar. Über ihn kommt man nicht nur in die Räumlich-
keiten im Obergeschoss, wo zwei Aufbahrungsräume, eine 
Kühlzelle, ein Hygieneraum, ein Aufenthaltsbereich für 
wartende Trauergäste und Toiletten vorgesehen sind. Der 
Aufzug erschließt auch das Untergeschoss, in dem die 
Technik, ein Lagerraum und eine große behindertengerechte 
Toilette untergebracht sind. Gleichzeitig befindet sich dort 
der Zugang zum unteren Friedhofsbereich, der damit eben-
falls barrierefrei erreichbar wird. Das Obergeschoss erhält 
eine Zufahrt für die Bestatter von der Hohensteinstraße her 
gesehen. Die Fassadengestaltung der neuen Aussegnungs-
halle soll nach den Vorstellungen des Planers transluzent 
erfolgen, das heißt die Glaselemente werden mit außen 
angebrachten Lamellen als Sonnenschutz versehen. 
Auf Nachfrage aus dem Gemeinderat versicherte der 
Architekt, dass die Architektur sehr transparent wird, was 
in den Plänen nicht so sehr deutlich wird. Man wird dies 
aber bei einer Bemusterung besser erkennen. 

Bezüglich der Baukosten erläuterte Stollbert bedauernd, 
dass man seit dem letzten Jahr mit einer Baukostensteige-
rung um rund 15 % rechnen müsse. Zusatzkosten entstehen 
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außerdem für die auf dem Dach vorgesehene Photovoltai-
kanlage. Insgesamt rechnen die Planer nunmehr mit 3,6 
Millionen Euro, nachdem die meisten Gewerke zwischen-
zeitlich detaillierter kalkuliert werden konnten. 
Bürgermeister Thomas Haas warb im Gemeinderat dafür, 
das Projekt dennoch nicht zu verschieben. Zum einen sei 
nicht damit zu rechnen, dass die Baukosten wieder deut-
lich sinken. Zum anderen habe man sich für diesen Weg 
entschieden und schaffe damit eine deutliche Verbesserung 
der heutigen Situation. Neben der Barrierefreiheit und 
den häufig eingeforderten Toiletten erreiche man eine 
Qualitätssteigerung in allen Bereichen. Außerdem entstehe 
eine neutrale Abschiedshalle, die konfessionsungebunden 
ist, was sich auch schon im Arbeitstitel „Aussegnungs-
halle“ abzeichne, in dem das Wort „Kapelle“ nicht mehr 
vorkommt. 
Auf Nachfrage aus dem Gemeinderat versicherte der 
Architekt, dass die Toilette im Untergeschoss tagsüber 
geöffnet sein könne und auch der Aufzug soll entsprechend 
zur Verfügung stehen. Man könne dies über eine Steuerung 
regeln und somit beispielsweise auch die Zugangsmöglich-
keit zu den Räumlichkeiten im Obergeschoss gezielt 
zulassen oder nicht. Mit der Akustik der Aussegnungshalle 
sei ein Bauphysiker befasst, damit auch das Vortragen von 
Musikstücken ermöglicht wird, ohne dass es zu viel hallt. 
Bedenken wegen des vorgesehenen Flachdachs konnte der 
Architekt zerstreuen. Mit den heutigen Techniken sei dies 
überhaupt kein Problem mehr und man verfüge über sehr 
viel Erfahrung in diesem Bereich. 
Ein Gemeinderatsmitglied stellte die Frage nach einer 
Übergangslösung während der Bauphase. Bürgermeister 
Thomas Haas verwies auf die örtlichen Kirchenräumlich-
keiten und auch der örtliche Bestatter habe zwischenzeit-
lich Räumlichkeiten zum Abschied nehmen, auf die man in 
diesen Fällen zurückgreifen könne. 
Ein Gemeinderatsmitglied vermisste zusätzliche Park-
möglichkeiten in der Planung. Diesbezüglich verwies der 
Vorsitzende auf die anschließend durchzuführende Über-
planung des Friedhofsgeländes. Außerdem benötige man 
für die Schaffung neuer Stellplätze teilweise private 
Grundstücke, was ebenfalls noch mit den jeweiligen Eigen-
tümern zu besprechen sei. 
Abschließend fasste der Gemeinderat den einstimmigen 
Beschluss, die Planung wie vorgetragen weiterzuverfolgen. 

1.2 Vergabe Elektroplanung 
Auch die Aussegnungshalle benötigt wie die meisten 
größeren Bauvorhaben eine gesonderte Elektroplanung. 
Von Seiten der Verwaltung wurde das Büro Entek aus 
Hardt vorgeschlagen, mit dem man schon seit vielen Jahren 
zusammenarbeite. Der Gemeinderat schloss sich diesem 
Vorschlag einstimmig an. 

2. Schloßbergentwicklungskonzept
- Vorstellung des Entwurfs 
Dieser Tagesordnungspunkt musste wegen Krankheit des 
Referenten abgesetzt werden. 

3. Kurzbericht über das Ergebnis der letzten öffentlichen 
und nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 

Bürgermeister Thomas Haas berichtete aus der letzten 
öffentlichen und nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
und teilte mit, was seither hinsichtlich der gefassten 
Beschlüsse veranlasst worden ist. 

4. Bausachen 
Dem Gemeinderat lag ein Bauantrag vor auf Errichtung 
einer Doppelgarage in Schiltach, Vor Ebersbach 9, Flst. 
686/3. Nach Einsichtnahme der Pläne und kurzer Erläute-
rung durch die Verwaltung wurde das gemeindliche 
Einvernehmen einstimmig erteilt. 

5. Haushaltsplan der Stadt Schiltach 2022
- Einbringung 
Einleitend sprach Bürgermeister Thomas Haas vom 
„Königsrecht des Gemeinderats“, wenn es um die Erstel-
lung des jeweiligen Haushaltplans gehe. Nur so können die 
kommunalen Vorhaben gesichert finanziert werden, wofür 
jeweils Priorisierungen der Investitionen vorgenommen 
werden müssen, was der Schiltacher Gemeinderat kürzlich 
im Rahmen einer Klausurtagung tat. Das Jahr 2022 stehe 
ganz im Zeichen dreier Großprojekte, für die alleine ein 
Investitionsvolumen von über 13 Millionen Euro ansteht, 7 
Millionen davon schon im Haushaltsjahr 2022. Es handelt 
sich um den Neubau des Parkhauses in der Hauptstraße, 
den Umbau der alten Grundschule in eine Kindertages-
stätte und Vereinsräume, sowie um die Sanierung der 
Schloßbergstraße und der Staigstraße. 
Kämmerer Herbert Seckinger sprach von einem Investiti-
onsvolumen in Rekordhöhe, das wegen der hohen Liqui-
dität der Stadt Schiltach jedoch ohne Kreditaufnahme 
finanziert werden kann. 
Der Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge beläuft sich 
auf 32,2 Millionen Euro, die ordentlichen Aufwendungen 
sind mit 31,9 Millionen Euro angesetzt. Im Finanzhaushalt 
beläuft sich der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus 
laufender Verwaltungstätigkeit auf 31,9 Millionen Euro 
und von Auszahlungen in Höhe von 29,8 Millionen Euro. 
Wichtigste Einnahmequelle bleibt nach wie vor die Gewer-
besteuer, die auf Grundlage relativ gesicherter Vorgaben 
auf 22,5 Millionen Euro geschätzt wird. Daran zeige sich 
laut Bürgermeister Thomas Haas die Abhängigkeit der 
Stadt von dieser einen Einnahmeart, die fast 70 % der 
Erträge der Stadt ausmache. 
Der Finanzausschuss wird sich nun eingehend mit dem 
Zahlenwerk auseinandersetzen, das in der nächsten 
Gemeinderatssitzung dann verabschiedet werden soll. 

6. Wirtschaftsplan der Stadtwerke Schiltach 2022 
Der Erfolgsplan der Stadtwerke Schiltach sieht in den drei 
Betätigungsfeldern folgende Erträge und Aufwendungen 
vor: 
 Erträge  Aufwendungen  Gewinn/
     Verlust 
Wasserversorgung 724.400 €  747.700 €  -23.300 € 
Nahwärmeversorgung   68.000 €    67.500 €  500 € 
Energieerzeugung  35.000 €   11.600 €  23.400 € 
   827.400 € 826.800 €  600 € 
  
Auch zu diesem Zahlenwerk gab Stadtkämmerer Herbert 
Seckinger einige Erläuterungen, die vom Gemeinderat zur 
Kenntnis genommen wurden. Der Finanzausschuss wird in 
seiner demnächst stattfindenden Sitzung auch diesbezüg-
lich eine eingehende Vorberatung durchführen. Die Verab-
schiedung des Wirtschaftsplans ist dann ebenfalls für die 
nächste Gemeinderatssitzung vorgesehen. 
  
7. Kindergarten St. Martin
- Gewährung eines Zuschusses für eine PV-Anlage 
Die katholische Kirchengemeinde „Kloster Wittichen“ 
möchte auf dem Dach des Kindergartens St. Martin die 
bestehende Photovoltaikanlage erweitern. Die neue Anlage 
soll auf dem Krippenanbau erstellt werden. Die Investiti-
onskosten für die neue PV-Anlage (11,6 KWt) mit Batterie-
anlage betragen ca. 35.000,00 €. Mit dem Solarstrom 
können die laufenden Stromkosten und die CO2-Belastung 
reduziert werden. 
Nach der Betriebsvereinbarung für den Kindergarten St. 
Martin beteiligt sich die Stadt an Investitionsausgaben mit 
mindestens 80 %. Dies wäre ein Zuschuss in Höhe von 
28.000,00 €. 
Ohne größere Diskussion beschloss der Gemeinderat 
einstimmig, den entsprechenden Zuschuss wie beantragt 
zu gewähren. 
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8. Integrationsmanagement
- Verlängerung 
Das Land Baden-Württemberg fördert das Integrations-
management in den Kommunen mit Personalkostenzu-
schüssen. Die Stadt Schiltach und die Gemeinde Schen-
kenzell beschäftigen gemeinsam zwei Integrationsmana-
gerinnen mit je einer halben Stelle. Die Stellen sind bis 
April 2023 befristet. Das Land beabsichtigt, die Förderung 
um ein weiteres Jahr zu verlängern. Die Höhe der Förde-
rung soll allerdings von 51.000,00 € auf 47.000,00 € je Voll-
zeitstelle und Jahr reduziert werden. 
Der Bedarf für das Integrationsmanagement besteht 
weiterhin, da zahlreiche Flüchtlinge in Schiltach und 
Schenkenzell wohnen und die Gemeinden nach Ende der 
vorläufigen Unterbringung für die zunehmende Anschlus-
sunterbringung zuständig sind. Die Verwaltung schlug 
daher mit Zustimmung der Gemeinde Schenkenzell vor, 
die Verlängerung der Landesförderung um ein Jahr zu 
beantragen. 
Die Personalkosten (Arbeitgeberaufwand) betragen ca. 
62.000,00 € pro Jahr, bei einem Landeszuschuss in Höhe 
von 47.000,00 € pro Jahr. Die verbleibenden Kosten werden 
von Schiltach und Schenkenzell zu je 50 % getragen. 
Auf Nachfrage aus dem Gemeinderat informierte Stadtkä-
merer Herbert Seckinger darüber, dass in Schiltach insge-
samt 86 Personen in 22 Haushalten zu betreuen sind. 
Ohne größere Diskussion stimmte der Gemeinderat dem 
Antrag auf Verlängerung des Integrationsmanagements 
um ein Jahr einstimmig zu. Die Befristung der entspre-
chenden Stellen wird ebenfalls um ein Jahr verlängert, 
wenn die weitere Förderung bewilligt wird. 
9. Tiefgarage Bachstraße 
Bürgermeister Thomas Haas teilte dem Gemeinderat mit, 
dass man sich im Zusammenhang mit dem Umbau der 
alten Grundschule zu einer Kindertagesstätte nunmehr 
auch mit der dringend erforderlichen Abdichtung des 
Flachdachs der Tiefgarage befassen müsse, auf der sich 
heute ein Spielplatz und später der Außenbereich des 
Kindergartens befindet. Für die entsprechende Planung 
werden Ingenieurleistungen erforderlich, die sich bei 
geschätzten 125.000,00 € Baukosten auf rund 21.000,00 € 
belaufen werden. 
Auf Vorschlag der Verwaltung vergab der Gemeinderat den 
Auftrag einstimmig an das Büro Kirn Ingenieure. 
10. Neubau Parkhaus Hauptstraße
- Vergabe Spezialtiefbau und Erdbauarbeiten 
Stadtbaumeister Roland Grießhaber berichtete dem 
Gemeinderat, dass auf die Ausschreibung der Spezial-
tiefbau- und Erdbauarbeiten für das neue Parkhaus in der 
Hauptstraße erfreulich viele Angebote eingingen. Das 
Gewerk umfasst den Baugrubenaushub, den Abbruch 
bestehender Stützwände, das Herstellen von Bohrpfahl-
wänden, die Rückverankerung dieser Bohrpfahlwände 
und Kanalbauarbeiten. Die Bohrpfahlwand im Süden und 
Osten des Gebäudes erfüllt die Funktion einer Stützwand, 
die notwendig wird, um den Einschnitt in das Hangge-
lände abzufangen. Nach der Kostenberechnung des 
planenden Architekturbüros wurden diese Arbeiten mit 
brutto 1.4 Mio. € veranschlagt. 
Günstigstes der insgesamt acht abgegebenen Angebote 
war das der Firma BTS GmbH aus Schiltach mit einer 
Angebotsbruttosumme in Höhe von 1.461.396,93 €. 
Ohne größere Diskussion wurde der Auftrag entsprechend 
einstimmig vergeben. 
11. Fragestunde für Bürger und Jugendliche 
Dieser Tagesordnungspunkt konnte entfallen, da keine 
Besucherinnen und Besucher mehr in der Halle anwesend 
waren. 
12. Anfragen, Verschiedenes 
Bei diesem Tagesordnungspunkt wurden verschiedene 
Bekanntgaben gemacht und Anfragen aus den Reihen des 
Gemeinderats beantwortet. 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
Derzeit ist das Rathaus aus Infektionsschutzgründen 
für den allgemeinen Besucherverkehr geschlossen. Bitte 
vereinbaren Sie daher telefonisch oder per E-Mail einen 
eventuell unerlässlichen Besuchstermin, wenn dieser in 
einer dringenden Angelegenheit erforderlich ist.Tel: 
07836/58-0Mail: info@schiltach.de oder unter der 
Durchwahl bzw. der direkten E-Mail-Adresse Ihres 
Ansprechpartners. 
Für nicht-immunisierte Besucherinnen und Besucher 
ist der Zutritt zu den Verwaltungsgebäuden kommu-
naler Verwaltungen in den Alarmstufen nur nach 
Vorlage eines Antigen- oder PCR-Testnachweises 
gestattet. 
Bitte bringen Sie daher Ihren Impf- oder Genesenen-
nachweis oder einen aktuellen, bestätigten Testnach-
weis mit. 
Außerdem müssen Personen ab 18 Jahren eine FFP2-
Maske (oder vergleichbar wie beispielsweise KN95-/
N95-/KF94-/KF95-Masken) tragen. Eine medizinische 
Maske ist nicht ausreichend. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 

 

Fälligkeit von Grund- und Gewerbesteuer 
Am 15. Februar 2022 wird die erste Rate der Grundsteuer 
2022 zur Zahlung fällig. Wir bitten die Abgabepflichtigen, 
die auf dem Grundsteuerbescheid 2022 oder letzten 
Grundsteueränderungsbescheid angegebene Rate zum 15. 
Februar 2022 an die Stadtkasse in Schiltach zu über-
weisen. 
  
Am 15. Februar 2022 ist auch die erste Vorauszahlungsrate 
der Gewerbesteuer für das Jahr 2022 zur Zahlung fällig. 
Bitte überweisen Sie die im letzten Gewerbesteuerbe-
scheid angegebene Vorauszahlungsrate an die Stadtkasse 
Schiltach zum 15. Februar 2022. 
  
Den Abgabepflichtigen, die am Abbuchungsverfahren teil-
nehmen, werden wir die fälligen Beträge der Grund- und 
Gewerbesteuer zum 15. Februar 2022 von ihrem Konto 
abbuchen. 
  
 Förderung von Feuerlöschteichen 
Trotz der mittlerweile immer moderner werdenden Lösch-
mittel und Löschtechniken ist Wasser nach wie vor und im 
Außenbereich sogar mehr denn je noch das durch die 
Feuerwehren zur Brandbekämpfung meist eingesetzte 
Löschmittel. 
In früheren Jahren wurde der Bau von Löschteichen von 
der damaligen Badischen Gebäudeversicherungsanstalt 
unterstützt. Seit deren Auflösung gibt es keine Förder-
mittel Dritter mehr. 
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Wenngleich in vielen Baugenehmigungen die Auflage 
vorhanden ist, für die eigenen Gebäude eine Löschwasser-
bevorratung sicherzustellen und der Eigentümer quasi 
verpflichtet ist, eine eigene Löschwasserversorgung durch 
Teich oder Behälter vorzuhalten, kommt dem für die Frei-
flächen eine immer größer werdende Bedeutung zu. 
Mittlerweile jährliche Waldbrände in Europa und der 
ganzen Welt zeigen auf, welch große Schäden dadurch 
verursacht werden können. Gerade aber auch der Wald-
brand am 10. August 2018 am Kirchberg in Schiltach und 
der Flächenbrand am 24. April 2019 am Schloßberg in 
Schiltach sind Warnung genug, wie wichtig ein schneller 
Zugriff auf Löschwasser ist, um größeren Schaden an 
Mensch und Natur abzuwenden. 

Deshalb ist jeder vorgehaltene Kubikmeter Löschwas-
sergut und enorm wichtig! 
Nachdem der Gemeinderat der Stadt Schiltach bereits am 
16. Dezember 2009 eine Förderrichtlinie für die Gewäh-
rung von Zuwendungen zur Förderung des vorbeugenden 
Brandschutzes in Form von Löschteichen beschlossen hat, 
galt es diese im Sinne der allgemeinen und der öffentlichen 
Sicherheit und Ordnung zu modifizieren. 
  
Der Gemeinderat der Stadt Schiltach hat deshalb in seiner 
Sitzung am 15.05.2019 beschlossen, die Richtlinien für die 
Förderung von Feuerlöschteichen in Schiltach und Lehen-
gericht wie folgt zu ändern:
1.  Die Baumaßnahme muss brandschutztechnisch 

notwendig und zweckmäßig sein; sie muss den aner-
kannten Regeln der Technik entsprechen und mit der 
Stadt Schiltach grundsätzlich vorher abgestimmt sein.

 
Vor Baubeginn müssen die entsprechenden öffentlich-
rechtlichen Genehmigungen vorliegen. 
 
2.  Die Löschteiche müssen dem öffentlichen Brandschutz 

auf Dauer zur Verfügung stehen und grundsätzlich 
vom Eigentümer betrieben und unterhalten werden.

  
3.     Die Förderung von Neubaumaßnahmen zur Bereitstel-

lung von Löschwasser beträgt 40,00 Euro pro Kubik-
meter Vorhaltung. Gefördert werden maximal 250 
Kubikmeter Löschwasservorhaltung. (max. 10.000,00 
Euro inkl. Eigenleistungen). 

    Die Gesamtkosten sind vor Auszahlung des Zuschusses 
der Stadt nachzuweisen. Ergibt die Endabrechnung 
niedrigere tatsächliche Kosten, so wird die Förderung 
entsprechend gekürzt. 

  
4.   Für Unterhaltungsarbeiten an vorhandenen Lösch-

teichen wird ein Zuschuss in Höhe von 40 Prozent der 
anfallenden Kosten gewährt. Die förderfähigen 
Aufwendungen müssen mindestens 500,00 Euro 
betragen. Auch diese Arbeiten müssen vor Baubeginn 
mit der Stadt Schiltach abgestimmt sein. 

  
5.   Werden im Zuge der Maßnahmendurchführung auch 

Eigenleistungen erbracht, so können diese auf Nachweis 
des Eigentümers im Umfang von maximal 25 % der 
sonstigen anerkennungsfähigen Kosten (durch Rech-
nung belegte, als Aufwand anerkannte Fremdkosten) als 
zuschussfähig anerkannt werden. 

  
Bei der Berechnung des Eigenleistungsanteils wird ein 
Stundensatz in Höhe des Mindestlohns nach der aktuell 
geltenden Mindestlohnanpassungsverordnung pro Stunde 
anerkannt (seit 01.01.2022 9,82 Euro). 
  
Die Eigenleistungen sind lückenlos nachzuweisen. Der 
Nachweis muss das Datum, die ausführenden Personen, 
die Art der Leistung und die Anzahl der Stunden bein-

halten. Der Nachweis ist von den Personen, die die Tätig-
keiten erbracht haben, zu unterzeichnen und vom Eigen-
tümer oder Bauleiter zu bestätigen. 
  
6.   Die steuerliche Abwicklung des Förderbetrages ist 

Sache des Eigentümers. 
  
Anträge für eine Förderung sind rechtzeitig vor Beginn der 
Maßnahme bei der Stadtverwaltung Schiltach, Marktplatz 
6, 77761 Schiltach, Herrn Achim Hoffmann, E-Mail: hoff-
mann@stadt-schiltach.de bzw. ab 01. April an Frau Gudrun 
Fahrner, E-Mail: fahrner@stadt-schiltach.de, einzureichen 
  

 
Einstellung des Abfallweckers - 

Alternativangebot des Landkreises Rottweil 
Der Dienstleister, der für die Stadt Schiltach den Erinne-
rungsdienst an Müllabfuhrtermine per SMS bzw. E-Mail 
durchgeführt hat, hat diesen Service zum Jahresende 2021 
eingestellt. Begründet wurde dies damit, dass nur noch 
zwei Gemeinden diese Dienstleistung bei ihm eingekauft 
haben, weshalb der Betrieb und die Programmpflege dieses 
Moduls wirtschaftlich nicht mehr durchführbar waren. 
Wer dennoch auch künftig eine Erinnerungsnachricht an 
den nächsten Abfuhrtermin haben möchte, kann sich 
alternativ beim Abfallwecker des Landratsamtes Rottweil 
anmelden. Auf der Startseite der Landkreis-Homepage 
www.landkreis-rottweil.de findet sich ein Mülleimer-
symbol mit der Verlinkung zur Abfallwirtschaft. Mit zwei 
weiteren Klicks ist man bereits bei der Anmeldemaske und 
wird auch künftig an jede Müllabfuhr erinnert.. 

Abfalltermine Schiltach

 
Müllabfuhr:
Die nächste Müllabfuhr bei 14tägiger Abho-
lung ist am Montag, 7. Februar 2022, bei 
vierwöchiger Abholung ist sie am Montag, 
21. Februar 2022 und bei achtwöchiger 
Abholung ist erst am Montag, 7. März 2022. 
  
Die Biotonne wird am Freitag, 11. Februar 2022 geleert. 
  
Die blaue Altpapiertonne wird am Freitag, 25. Februar 
2022 geleert. 
  
Der „gelbe Sack“, (Inhalt: Verpackungsmaterialien), 
wird am Freitag, 18. Februar 2022 abgeholt. 
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Diese Woche aktuell im Jugendtreff 
  
Dienstag, 08.2.2022 16.30 bis 18 Uhr offener Kinder-
treff für alle Grundschulkinder mit offener Kinderwerk-
statt. In der Werkstatt werden 
„Anti-Wutbälle“ hergestellt. 
 
Mittwoch,09.2.2022 16 bis 18.30 UhrTreff ab 4 für 
Kinder und Jugendliche ab Klasse 4 (also auch 5., 6., 7.
Klassen der weiterführenden Schulen). Wir backen Pizza-
weckle. 
  
Ganz ohne Regeln geht es leider auch im Jugendtreff nicht  
(gilt für Kindertreff und Treff ab 4):  
  
-  es gilt die 3G-Regel (Grund-) Schülerinnen und Schüler 

gelten als getestet, der Schülerausweis dient als Nach-
weis. 

-  es ist eine FFP2 – oder medizinische Maske zu tragen 
(außer beim

  Essen und Trinken)
- die Kontaktdaten werden erfasst
- Die Hygienevorgaben sind zu befolgen 
  

Fundsachen

Schlüssel am Mäppchen, 
2 Jacken 
Fundort: auf dem Schloßberg 

  
 

Vereinsmitteilungen

Gewerbe- und Verkehrsverein
Schiltach

Gewinner der Weihnachtsaktion 2021 
Michael Brand gewann bei der Weihnachstaktion vom 
Gewerbeverein den ersten Preis: einen Heimatkärtle-
Gutschein im Wert von 500,00 EUR. Dieser Tage fand nun 
im Beisein der beiden Vorstände Jürgen Haberer und 
Michael Harter sowie Nicole Trautwein als Vertreterin des 
Einzelhandels die Übergabe statt. 

Wir bedanken uns nochmals für die tolle Resonanz und 
freuen uns schon heute auf eine ebenso rege Teilnahme 
2022. 
  

Ihr Ansprechpartner bei der Stadtverwaltung
Sprechzeiten: Montag bis Freitag 9 bis 12 Uhr
 Dienstag 14 bis 17.30 Uhr
 Montag, Mittwoch und Donnerstag
 14 bis 16 Uhr
Sprechstunden von Bürgermeister 
Thomas Haas (haas@stadt-schiltach.de) Tel. 58-10
 Dienstag 16 bis 17.30 Uhr
 jeweils nach Termin-
 vereinbarung unter Tel. 58-11
Sprechstunden von Ortsvorsteher Thomas Kipp
 Dienstag 17 bis 18 Uhr Tel. 58-24

Auskunft/Zentrale      Tel. 07836/58-0
Telefax  Hauptamt, Bauamt, Tourist-Info  58-59
Telefax   Finanzverwaltung    58-58
E-Mail   info@stadt-schiltach.de
Marktplatz 6, Bürger-Info (Erdgeschoss)
Julia Bartsch, Carmen Fix, Carmen Schönweger, Isabel Väth
(meldeamt@stadt-schiltach.de) 58-0, 58-18 
Meldewesen, Pass- und Ausweisangelegenheiten, Gewerbe- u. Gaststät-
tenangelegenheiten, Statistik und Wahlen, Offene Seniorenarbeit, öf-
fentlicher Personennahverkehr, Telefonzentrale
Marktplatz 6, Tourist-Info (Erdgeschoss)
Christian Jäckels, Michaela Kohler
(touristinfo@stadt-schiltach.de) Tourist-Info  58-35, 58-50
Simone Albrecht (vhs@stadt-schiltach.de), Volkshochschule 58-51
Marktplatz 6, Zimmer 12
Beate Becht (becht@stadt-schiltach.de) 58-11
Vorzimmer Bürgermeister, Standesamt, Nachrichtenblatt
Marktplatz 6, Zimmer 13
Michael Grumbach (grumbach@stadt-schiltach.de) 58-13
Ratschreiber, Gutachterausschuss, Feuerwehrwesen, Vereinsangele-
genheiten, Grundstücksangelegenheiten, Ortspolizeibehörde
Marktplatz 6, Zimmer 14
Achim Hoffmann (hoffmann@stadt-schiltach.de) 58-17
Bau- und Wohnungswesen, städtische Wohnungen, Friedhofswesen, 
Denkmalpflege, Sanie-rungsangelegenheiten, Wohnraumförderung, 
Lärmschutz, Verpachtungen
Marktplatz 6, Zimmer 15
Michael Jehle (jehle@stadt-schiltach.de), Stadtbauamt 58-30
Marktplatz 6, Zimmer 17
Lisa Willmann (willmann@stadt-schiltach.de) 58-15 
Immobilienmanagement

    Marktplatz 6, Zimmer 21 und 22
Roland Grießhaber (griesshaber@stadt-schiltach.de) 58-31
Daniela Weber (weber@stadt-schiltach.de) 58-32
Hoch- und Tiefbau, Kanalisation, Wasserversorgung, Straßenbe-
leuchtung, Gebäudeunterhaltung, Unterhaltung öffentlicher Anla-
gen und der städt. Grundstücke, Friedhofsunterhaltung, Straßenun-
terhaltung, Straßenausstattung (Verkehrszeichen und Schutzein-
richtungen), Straßenreinigung, Winterdienst, Unterhaltung der Was-
serläufe, Einrichtung und Unterhaltung von Spielplätzen
Marktplatz 6, Zimmer 20 (Dachgeschoss)
Kim-Loana Ebinger (lev@stadt-schiltach.de) 58-63
Geschäftsstelle des Landschaftsentwicklungsverbandes (LEV)
Hauptstr. 5, Zimmer 2  
Corinna Bühler (buehler@stadt-schiltach.de) 
Claudia Buchholz (buchholz@stadt-schiltach.de) 58-28 
Integrationsmanagement
Hauptstraße 5, Zimmer 11
Karl Haberer (haberer@stadt-schiltach.de)
Sozialversicherung, Sozialwesen,  58-25
Land- und Forstwirtschaft, Fischereischein
Claudia Hamm (hamm@stadt-schiltach.de)  58-26
Personalwesen
Hauptstr. 5, Zimmer 12
Iris Erciu, Kerstin Broghammer
Botendienst 58-19
Hauptstraße 5, Zimmer 14/15
Herbert Seckinger, Zimmer 14 (seckinger@stadt-schiltach.de) 58-20
Mathias Trautwein, Zi. 15 (trautwein@stadt-schiltach.de) 58-21
Finanzverwaltung, Steuern und andere Abgaben
Ursula Haist (haist@stadt-schiltach.de), Stadtkasse 58-22
Jugendbüro (im Jugendtreff, Schramberger Straße 11)
Gabi Herrmann-Biegert, Mathias John u. Ulrike Stein  
(jugendbuero@stadt-schiltach.de) 58-37
Hauptstraße 3 (Alte Post)
Dr. Andreas Morgenstern (morgenstern@stadt-schiltach.de)
Archiv und Museen 58-75
Bauhof, Schramberger Str. 57/1
Eugen König (bauhof@stadt-schiltach.de) 58-40
Mobiltelefon 0171 / 73 50 707
Martin Herrmann, Wassermeister 957766
(wassermeister@stadt-schiltach.de) Mobiltelefon 0160/97826575
Hausmeister-Team J. Behrend/M. Brüstle  0151/58702923, 0171/7350707
Müllabfuhr
Eigenbetrieb Abfallwirtschaft  07 41/2 44-0
Landkreis Rottweil
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Bild von li: Jürgen Haberer, Michael Brand, Nicole Traut-
wein, Michael Harter 

Regionaler geht nicht - Weltladen Schiltach wird Verkaufs-
stelle der Waldhof Ölmanufaktur 
Familie Mauch betreibt seit Generationen erfolgreich den 
Waldhof am Rande des Schwarzwaldes. Der Waldhof ist 
ein Familienbetrieb und lebt von dem Handwerk der Land-
wirtschaft. Neben der Erzeugung ökologisch anspruchs-
voller landwirtschaftlicher Produkte, hat sich der Hof auf 
die Herstellung heimischer und seltener Öle und Samen 
spezialisiert. Gesunde und nachhaltige Lebensmittel zu 
produzieren und zu vertreiben ist der Familie eine Herzens-
angelegenheit.  
Die Öle werden ohne Zusätze oder Konservierungsstoffe in 
echter Handarbeit von der Saat bis zur fertigen Flasche im 
Familienbetrieb produziert.  
Die nachhaltige Verarbeitung wird mit dem Angebot an 
Samen abgerundet. Auch hier legt Familie Mauch großen 
Wert auf die Verarbeitung. Die Samen sind eine Bereiche-
rung für die gesunde Küche und Ernährung.  
Mehr Informationen finden Sie unter www.waldhof-
oelmanufaktur.de. 
Der Weltladen Schiltach nimmt dieses Sortiment in sein 
regionales Regal auf. Auf Anfrage können auch größere 
Mengen und verschiedene Gebindegrößen geliefert werden. 

Narrenzunft Schiltach
www.narrenzunft-schiltach.de

Narrenblättle wird verkauft: 
Hallo liebe närrische Schiltacher und nicht Schiltacher. 
Ein paar kreative Köpfe der Schiltacher Schnurranten 
haben ein Narrenblättle heraus gebracht. 
Federführend war unsere Tatiana. 
Dies planen die Schnurranten am eigentlichen Schnurr-
samstag 12.02.22 ab 10:00 Uhr an verschiedenen 
Standorten in Schiltach zu verkaufen. Angedacht sind 
Raiffeisen, Apotheke oder Volksbank und Normaparkplatz. 
Wir beachten Alle die vorgeschrieben Corna- Regeln und 
verkaufen auch nur, wenn es die Situaion zulässt. 
Wir freuen uns auf Euch. 
Narri - Narro 
Eure Schnurranten 
  

SPD-Ortsverein Schiltach

Neujahrsessen der Schiltacher SPD 
Relativ spät, nämlich am 30. Januar, trafen dich die Mitglieder 
des SPD Ortsvereins zum gemeinsamen Neujahrsessen. 
Eingeladen wurde in die Rosenlaube am Campingplatz. 
Die Genossinnen und Genossen freuten sich darüber, das 
in diesem Jahr das traditionelle Treffen, unter Beachtung 
der aktuellen Corona Regeln, wieder stattfinden konnte. Es 
war ein geselliges Beisammensein mit tollen Gesprächen 
bei gutem Essen. Ingrid Onuszko hatte Fotos dabei welche 
mit Interesse betrachtet und kommentiert wurden. 
Die Bilder zeigten Veranstaltungen der Ortsgruppe aus den 
vergangenen 30 Jahren. 

 

TTC Schiltach 2010 e.V.

TTC Schiltach, Trainingszeiten 
Der TTC Schiltach hat Montags und Mittwochs jeweils von 
18 bis 20 Uhr Tischtennistraining in der Sporthalle Schil-
tach. 
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www.tvschiltach.de

Zumbakurs 
Zumba ist für alle geeignet, jedes Alter, männlich oder 
weiblich. Die Tanzschritte sind leicht und alle Teilnehmer 
können sofort mitmachen. Zumba ist ein dynamisches, 
begeisterndes und sehr effektives Fitnesstraining, basie-
rend auf südamerikanischer und internationaler Tanzstile 
und Musik. Es verbindet schnelle und langsame Rhythmen 
und Bewegungsabläufe zu einem Aerobic- und Fitness 
Workout, das die optimale Balance zwischen Ausdauer-
training und körperformendem Muskelaufbau bietet. 
Durch das Verbinden grundlegender Elemente von Aerobic, 
Intervall- und Krafttraining, können herausragende 
Ergebnisse bei der Kalorienverbrennung, Ausdauer, sowie 
Formung und Straffung der Figur erzielt werden. 
  
Der neue Kurs startet am Montag, den 7. Februar von 17.50 
- 18.50 Uhr in der Friedrich-Grohe-Halle, es gilt die 
neueste Coronaverordnung. Im Moment ist es 2G+ Personen 
mit einer Boosterimpfung und Personen, deren Grundim-
munisierung oder Genesung maximal drei Monate her ist, 
sind von der zusätzlichen Testpflicht bei 2G+ ausge-
nommen. 
Kursleiterin ist Bianca Bendigkeit 
Wir bitten um Anmeldung ab sofort an die Geschäftsstelle 
vom TV Schiltach 07836/95800, Tel. / Fax, der AB ist einge-
schaltet. 
 
Lauftreff des TV Schiltach 
Jeden Donnerstag um 18:00 Uhr treffen sich die Nordic-
Walker an der Friedrich-Grohe-Halle zur gemeinsamen 
Runde. Die abwechslungsreichen Walking-Einheiten 
dauern etwa 1 Stunde. Die Leitung hat Hans-Jürgen 
Krischak. 
 
TV Lauftreff 
Jeden Donnerstag treffen sich laufbegeisterte Jogger bei 
der Friedrich Grohe Halle in Schiltach. Start zu den 
abwechslungsreichen und interessanten Touren mit einer 
Länge bis zu 10 km ist um 18:00. Teilnahmebedingung ist 2 
G (geimpft + genesen). 
  
Die Läufer werden von Helmut Horn und Horst Biegert 
betreut. Neulinge mit guter Kondition sind jederzeit will-
kommen. In der Gruppe macht Laufen einfach am meisten 
Spaß. 
  
 

VdK-Sozialverband
SOZIALVERBAND

VdK

Der Ortsverband informiert: 
E-Rezept: Start verzögert sich 
Eigentlich ist das E-Rezept, das Elektronische Rezept, seit 
dem 1. Januar 2022 Pflicht. Gesetzlich Versicherte sollten 
nur noch elektronische Rezepte für verschreibungspflich-
tige Arzneimittel erhalten. Aufgrund technischer Schwie-
rigkeiten erfüllen aber noch nicht alle Arztpraxen die 
Voraussetzungen für das Ausstellen eines E-Rezepts. Das 
rosafarbene Papierrezept darf deswegen weiterhin ausge-

geben werden. Einige Praxen können jedoch bereits 
E-Rezepte ausstellen. Um das E-Rezept in der Apotheke 
einzulösen, braucht man die offizielle E-Rezept-App, die 
elektronische Gesundheitskarte und eine PIN-Nummer 
von der Krankenkasse. Den Rezeptcode kann man in der 
Apotheke dann per App öffnen oder das Rezept vorab an 
eine Apotheke senden. Für Versicherte ohne Smartphone 
oder Tablet kann das E-Rezept alternativ in der Arztpraxis 
mit Rezeptcode ausgedruckt und so in der Apotheke einge-
löst werden. Das E-Rezept soll stufenweise weiter ausge-
baut werden, unter anderem für Heil- und Hilfsmittel. 
 
Verzicht auf Grundsicherung im Alter 
Trotz steigender Lebenshaltungskosten – gerade auch bei 
Energie und Nahrungsmitteln – schrecken viele Rentne-
rinnen und Rentner mit schmaler Rente vor dem Gang zum 
Sozialamt zurück. Rund 60 Prozent der Anspruchsberech-
tigten auf Grundsicherung im Alter stellt nach Angaben 
des Deutschen Instituts für Wirtschaftsforschung keinen 
Antrag. „Die Gründe sind unterschiedlich“, betont der 
Sozialverband VdK, der unter anderem die Interessen von 
armen Menschen, von Älteren, von Pflegebedürftigen und 
von Menschen mit Behinderung vertritt. Der VdK weiß, 
dass viele aus Scham keinen Antrag stellen oder wegen der 
Angst, dass ihre Kinder mit herangezogen werden, oder 
wegen der Angst, in eine kleinere Wohnung umziehen oder 
das Auto abgeben zu müssen. Auch Unkenntnis könne eine 
Rolle spielen. Der VdK rät daher allen Senioren mit 
geringem Einkommen, sich beraten zu lassen und erinnert 
daran, dass das angemessene Haus oder die Eigentums-
wohnung für die eigene Nutzung sehr wohl möglich seien, 
auch wenn ein Antrag auf Grundsicherung gestellt ist. 
 
Härtefallregelung bei Zahnersatz 
Wenn Versicherte mit geringem Einkommen Zahnersatz 
benötigen, zahlt die gesetzliche Krankenkasse einen 
zusätzlichen Festzuschuss. Voraussetzung für diese Härte-
fallregelung ist, dass die Betroffenen 2022 ein monatliches 
Bruttoeinkommen von weniger als 1316 Euro haben. Wenn 
sie mit einem Angehörigen zusammenwohnen, sind 1809,50 
Euro maßgeblich, plus jeweils 329 Euro für jeden weiteren 
Angehörigen. Bei Personen, die beispielsweise Sozialhilfe 
oder Arbeitslosengeld II erhalten, erfolgt keine Einkom-
mensprüfung. Sie fallen automatisch unter die Härtefall-
regelung. Das gilt auch für Studierende mit Bafög-
Anspruch und für Bewohner von Pflegeheimen, wenn die 
Unterbringungskosten ganz oder teilweise vom Sozialhil-
feträger übernommen werden. Mit der Härtefallregelung 
können Versicherte eine komplett kostenfreie Regelversor-
gung, sprich die gesetzlich festgelegte Standardtherapie, 
erhalten. Wer etwas über der Einkommensgrenze liegt, 
kann auch einen höheren Festzuschuss bekommen. Dieser 
wird individuell berechnet. Hier ist wichtig, dass der 
Härtefall vor der Behandlung bei der Kasse beantragt 
wird. 
 
 

Jahrgang 1939 / 1940 Schiltach 
Der Jahrgang 1939/1940 trifft sich am Freitag, 4. Februar 
um 14.30 Uhr zm gemütlichen Beisammensein im Treff-
punkt. 
  
 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 
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 Bereitschaftsdienst der Apotheken
 Der Notdienst beginnt jeweils um 08.30 Uhr und endet um 8.30 Uhr am folgenden Tag.
Do., 03.02.2022:  Dreikönig-Apotheke Schenkenzell  Tel.: 07836 - 13 50  Landstr. 2  77773 Schenkenzell 
 Stadt-Apotheke Dornhan  Tel.: 07455 - 13 55  Obere Torstr. 29  72175 Dornhan 
Fr., 04.02.2022:  Apotheke Vöhringen Tel.: 07454 - 9 22 15  Dorfstr. 4  72189 Vöhringen, Württ. 
 Spittel Apotheke Schramberg  Tel.: 07422 - 9 91 47 44 Parktorweg 2  78713 Schramberg (Talstadt) 
Sa., 05.02.2022:  Römer-Apotheke Waldmössingen  Tel.: 07402 - 9 11 91  Vorstadtstraße 1  78713 Schramberg 
So., 06.02.2022:  Apotheke am Alten Rathaus Oberndorf  Tel.: 07423 - 8 68 90  Hauptstr. 10  78727 Oberndorf am Neckar
 Apotheke Rath Schiltach  Tel.: 07836 - 15 14  Schramberger Str. 3  77761 Schiltach 
Mo., 07.02.2022:  Central-Apotheke Schramberg  Tel.: 07422 - 42 82  Hauptstr. 22 78713 Schramberg (Talstadt) 
 Lindenhof-Apotheke Oberndorf  Tel.: 07423 - 57 70  Mörikeweg 4  78727 Oberndorf am Neckar 
Di., 08.02.2022:  Apotheke am Neckar  Tel.: 07454 - 9 61 40  Bahnhofstr. 5  72172 Sulz am Neckar 
 Zollhaus-Apotheke Aichhalden  Tel.: 07422 - 67 78  Stiegelackerstr. 8  78733 Aichhalden b. Schramberg 
Mi., 09.02.2022:  Apotheke Dunningen  Tel.: 07403 - 9 29 60  Hauptstr. 28  78655 Dunningen, Württ. 
 Stadt-Apotheke Alpirsbach  Tel.: 07444 - 36 66  Marktstr. 8  72275 Alpirsbach 

Rufnummern im Störungsfall
Stromversorgung Gasversorgung
E-Werk Mittelbaden, Lahr Tel. 07821/280-0 badenova Tel. 0800 2 767 767
Versorgungsbereich Rubstock, Herrenweg:EnBw 0800/3629-477

Caritasverband Kinzigtal e.V., Haslach
Caritassozialdienst, Soziale Beratung für Schuldner
Telefonnummer 07832/99955-0 
Die Beratung ist kostenlos.

Diakonisches Werk, Dienststelle Hausach
Eichenstraße 24, 77756 Hausach, Tel.: 0 78 31 / 9669-0, 
Fax: 0 78 31 / 9669-55, e-mail: hausach@diakonie-ortenau.de 
Mo. – Fr. 8.30 – 12.30 Uhr, und nach Vereinbarung.
• Schwangeren- u. Schwangerenkonfliktberatung n. §219 STGB
•  Kirchlich allg. Sozialarbeit, Beratung in persönl. u. sozialen Fragen
• Migrationsdienst
•  Sozialpsychiatrischer Dienst Kinzigtal - Beratung, Begleitung u. 

Betreuung psych. erkrankter Menschen
• Betreutes Einzel- u. Paarwohnen für psych. erkrankte Menschen

Pflege mobil an Wolf und Kinzig
Frank Urbat, Hauptstraße 34, 77709 Wolfach, Tel. 0 78 34 / 86 73 03, Fax 
0 78 34 / 86 73 60
Grundpflege, Behandlungspflege, spezielle Krankenpflege, hauswirt-
schaftliche Hilfen, Pflegeanleitung für pflegende Angehörige - Vertrags-
partner aller Kassen

Pflegestützpunkt Landkreis Rottweil: 
Landratsamt Rottweil, Pflegestützpunkt, 
Olgastraße 6, 78628 Rottweil
Ansprechpartner: Natascha Schneider, Tel. 0741/244 473
Sabine Rieger, Tel. 0741/244 474
Email: Pflegestützpunkt@Landkreis-Rottweil.de

Frauen helfen Frauen + AUSWEGE e.V. 
Hohlengrabengasse 7, 78628 Rottweil 0741/41314
info@fhf-auswege.de, www.fhf-auswege.de
Mo.-Fr.: 9 bis 12 Uhr, Do. 13 bis 17 Uhr
In Schramberg jeden 2. und 4. Donnerstag, Juks3, Schloßstr. 10
Anmeldung über 0741/41314 erwünscht
•  Beratung für Frauen und Mädchen in Notsituationen und schwierigen 

Lebenslagen, auch bei häuslicher und sexueller Gewalt
•  Beratung für Jungen, Mädchen, Jugendliche bei sexuellem Missbrauch 

sowie deren Bezugspersonen oder Fachkräfte
Die Beratung ist kostenlos, auf Wunsch anonym, persönlich oder telefo-
nisch möglich.

Die Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e.V. unterstützt hilfebe-
dürftige Menschen jeden Alters dahingehend, dass sie die für sie erforder-
liche Hilfe in allen Lebenslagen erfahren.

Gottlob-Freithaler-Haus
Vollstationäre-, Kurzzeit- u. Verhinderungspflege, 

Tagespflege OASE
Mo-Sa. 7.30 – 17.00 Uhr

Ambulanter Dienst
Der ambulante Pflegedienst unterstützt Pflegebedürftige und ihre 
Angehörigen bei der Pflege zu Hause.

Menü für Zuhause/offener Mittagstisch (12.00 – 13.00 Uhr)
Nutzen Sie unseren Bringdienst und erleichtern sich den Alltag

Nachbarschaftshilfe
ist für diejenigen, die gelegentlich oder stundenweise Hilfe im Alltag 
brauchen

Alltagsbegleiter/Innen
Individuelle Betreuung für Menschen mit Einschränkungen

Hospizdienst
Wir beraten und begleiten Sterbende und deren Angehörige oder 
Freunde.
Kontakt: Sozialgemeinschaft Schiltach/Schenkenzell e. V.
Vor Ebersbach 1, 77761 Schiltach, Tel: 0 78 36/93 93-0
E-Mail: info@sgs-schiltach.de, www.sgs-schiltach.de

Mobile Soziale Dienste des Roten Kreuzes
DRK-Kreisverband Wolfach, Hauptstr. 82c, 77756 Hausach, Tel. 
07831/935514. Pflegedienst (alle Pflegen, hauswirtschaftl. Hilfen), 
Mobiler Sozialer Dienst, Hausnotruf, Hilfsmittelverleih, Fahrdiens te, 
Beratungsstelle für ältere und behinderte Menschen, Beratungsstelle 
für Spätaussiedler, Suchdienst.

Dorfhelferinnenstation Schenkenzell
Haushaltsführung und Kinderbetreuung bei Ausfall der Mutter wegen 
Krankheit, Kur, etc. neue Einsatzleitung Susanne Ferber, Tel. 07832-
9741792

Gemeinsame Mitteilungen von
Schiltach und Schenkenzell

Ärztlicher Notfall- bezw. Bereitschaftsdienst
Den ärztlichen Bereitschaftsdienst erreichen Sie außerhalb der 
Sprechstundenzeiten Ihrer Hausarztpraxis Montag, Dienstag, 
Donnerstag von 19-8 Uhr am Mittwoch und Freitag von 16-22 Uhr 
und am Wochenende und Feiertagen unter der Tel. 116117

Sprechstundenzeiten für den ärztlichen Notfalldienst
Mittwoch, Freitag von 16-22 Uhr und am Wochenende und Feiertagen von 
8-22 Uhr in der Notfallpraxis Offenburg-Kehl im Ortenauklinikum Offen-
burg Ebertplatz 12, 77654 Offenburg, am Wochenende und an den Feier-
tagen von 9-13 Uhr und 17-20 Uhr in der Notfallpraxis Wolfach im Orten-

auklinikum Wolfach, Oberwolfacher Str. 10. Derzeit gibt es eine Infekt-
sprechstunde für Patienten mit Corona-Verdacht, im Ortenauklinikum 
Wolfach, Öffnungszeiten Samstag, Sonntag und Feiertage 11.30-13 Uhr. 
Den Notarzt erreichen Sie unter der Notrufnummer 112
DRK Krankentransporte  Tel. 0741/19222

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist unter der zahnärztlichen 
Notrufnummer 0180 3 222 555-15 zu erfragen.
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Termine und Veranstaltungen 
  

ACHTUNG: Der Besuch im Treffpunkt ist nur möglich, 
wenn die 2G – Regel (genesen / geimpft) eingehalten 
wird. Die Nachweise werden kontrolliert.
Es muss eine FFP2 Maske bis zum Platz getragen 
werden.

  
Freitag, 4. Februar 
Treffen bei Kaffee und Kuchen 
Das Treffpunkt – Café hat von 14.30 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Das Treffpunkt – Team freut sich, die Gäste mit Kaffee, 
Kuchen, Brezeln und Kaltgetränken verwöhnen zu können. 

Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 

Stricken am runden Tisch 
Sie stricken gerne? Interessieren sich für Muster, Farben 
und Wolle? Ihnen fehlt dabei Gesellschaft? Dann finden Sie 
im Treffpunkt Unterstützung durch Gleichgesinnte. Jeden 
zweiten Freitag trifft sich ab 15 Uhr ein Stricktreff in der 
Treffpunkt – Stube. Das nächste Treffen findet am Freitag, 
4. Februar statt. 
Interessierte sind jederzeit herzlich willkommen, in gemüt-
licher Runde zu Stricken und sich auszutauschen. Strick-
nadeln und Wolle bitte selber mitbringen. 
  
Sonntag, 6. Februar 
Einkehrschwung in der Treffpunkt - Stube
Das Treffpunkt – Team lädt von 14.30 – 17.30 Uhr herzlich 
zu Kaffee und Kuchen in die Treffpunkt – Stube ein. Die 
schön dekorierte Treffpunkt – Stube bietet eine gemütliche 
Atmosphäre, z. B. zur Einkehr nach dem Sonntagsspazier-
gang. Auch Tee und Kaltgetränke finden sich auf der Spei-
sekarte. 
  
Mittwoch, 9. Februar 
Frisch gebackene Waffeln auf der Speisekarte 
Immer mittwochs zieht ein herrlicher Waffelduft durch den 
Treffpunkt. Von 14.30 – 17.30 Uhr ist die Treffpunkt – Stube 
geöffnet. Dann stehen neben Waffeln auch Brezeln, Kaffee, 
Tee und Kaltgetränke auf der Speisekarte. 

Bücherei im Treffpunkt 
Die Bücherei im Treffpunkt hat von 15 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Es stehen viele Romane, Kinderbücher und Krimis zur 
Auswahl bereit. Das Ausleihen ist unkompliziert und 
kostenlos. Also einfach vorbeikommen, schmökern und 
ausleihen. 

Kirchliche Nachrichten

Evangelische 
Kirchengemeinde 
Schiltach-
Schenkenzell
Pfarramt, Hauptstraße 14, 
77761 Schiltach 
Telefon: 07836/2044 
E-Mail: pfarramt@ekisch.de 
Internet: 
www.ev-kirche-schiltach.de 

www.facebook.com/EvangelischeKirchengemeindeSchiltach 

Bürozeiten im Pfarramt Schiltach: 
Dienstag, Mittwoch und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr 
Donnerstag 16.00 bis 19.00 Uhr 
  
Pfarrer Markus Luy, Telefon 0 78 36 / 95 95 14 
E-Mail: pfarrer@ekisch.de 
  
Liebe Leser und Leserinnen, 
„Als Kinder des Lichts leben“ – so ist der Abschnitt über-
schrieben, in dem unser Monatsspruch für Februar steht. 
In diesen Versen am Ende des 4. Kapitel des Epheserbriefes 
gibt Paulus hilfreiche Anregungen für ein gutes Mitei-
nander im Sinne von Jesus. Er schreibt u.a.: „Hört auf zu 
lügen und sagt einander die Wahrheit, weil wir aufeinander 
angewiesen sind. (...) Lasst kein faules Geschwätz aus 
eurem Mund gehen, sondern redet, was gut ist, was erbaut 
und was notwendig ist, damit es Gnade bringe denen, die 
es hören. (...) Befreit euch von Bitterkeit und Wut, von 
Ärger, harten Worten und übler Nachrede sowie jeder Art 
von Bosheit. Seid stattdessen freundlich und mitfühlend 
zueinander und vergebt euch gegenseitig, wie auch Gott 
euch durch Christus vergeben hat.“ (Eph. 4, 25-32).  Zuge-
geben: Die Messlatte hängt hoch. Und doch: Hin und 
wieder wird es uns gelingen, das ein oder andere davon 
umzusetzen. Und wir werden merken, wie gut das tut: uns 
selbst und den Menschen um uns herum. Und vielleicht 
motiviert das, weiter dranzubleiben und uns diese Verse 
zunehmend zu Herzen zu nehmen. 
  
In diesem Zusammenhang steht auch unser Monatsspruch, 
den der ein oder die andere sicherlich als Redewendung 
kennt: „Zürnt ihr, so sündigt nicht; lasst die Sonne nicht 
über eurem Zorn untergehen“ (Eph. 4,26).  Ja, manchmal 
kocht es über und wir könnten explodieren. Ja, manchmal 
muss es einfach raus: die Wut, die Enttäuschung, der Frust. 
Doch, so rät Paulus: Nicht grenzenlos und nicht ohne 
jegliche Rücksicht auf Verluste. Denn Zorn ist wie ein Sturm, 
der viel Schaden anrichten kann. Oft tut einem dies später 
leid und es ist mühsam, den angerichteten Schaden wieder 
zu beheben. Deshalb sagt Paulus: „Zürnt ihr, so sündigt 
nicht.“ Lasst den Sturm nicht unkontrolliert und ungehin-
dert wüten, sondern kanalisiert ihn, z.B. im Gebet an Gott. 
  
Und weiter schreibt Paulus: „Lasst die Sonne nicht über 
eurem Zorn untergehen.“ Warum? Muss man nicht 
manchmal auch erst einmal eine Nacht darüber schlafen? 
Sicherlich. Manchmal. Wenn man trotz allem schlafen 
kann. Denn insbesondere im Dunkel der Nacht kann man 
sich so richtig reinsteigern in manch Aufreger-Thema, in 
manch hitzige Debatte oder schwierige Begegnung. Insbe-
sondere in schlaflosen Nächten droht das Gedankenkarus-
sell so richtig Fahrt aufzunehmen. Deshalb empfiehlt 
Paulus: „Lasst die Sonne nicht über eurem Zorn unter-
gehen“, sondern klärt zeitnah, was zu klären ist. Lasst nicht 
zu, dass sich Wut anstaut und der Berg immer größer wird. 
Bringt euch gegenseitig nicht um den so wichtigen Schlaf. 
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Ich wünsche Ihnen, dass Sie – ganz besonders in diesem 
Monat – jeden Tag so beenden, dass Sie gut schlafen 
können. 
  
Ihre Diakonin Susanne Bühler 
  
Donnerstag, 04.02.2022 
17.30 Uhr  Twelve – Jungschar für Jungs und Mädchen 

der 5.-7. Klasse/Jugendtreff, Schramberger 
Str. 11 

19.30 Uhr  Jenga – Jugendkreis/Jugendtreff, Schram-
berger Str. 11 

20.00 Uhr Posaunenchorprobe/Pater-Huber-Saal 
  
Sonntag, 06.02.2022 – 4. Sonntag vor der Passionszeit 
09.00 Uhr  Gottesdienst in Schenkenzell; mit Prädikant 

Gerhard Bühler 
10.00 Uhr  Gottesdienst in Schiltach; mit Prädikant 

Gerhard Bühler; gleichzeitig Kindergottes-
dienst; Übertragung als ZOOM-Konferenz 
(Link steht unter www.ev-kirche-schiltach.de 
bereit) 

 Bezirkskollekte: Ökumenischer Arbeitskreis Asyl, Hilfe 
für Geflüchtete und Familienzusammenführung 
Bitte FFP2-Maskenpflicht in Innenräumen beachten! 
  
Dienstag, 08.02.2022 
16.00 Uhr  Gottesdienst für die Bewohner des Gottlob-

Freithaler-Hauses/Vor Ebersbach 1 
19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung 
  
Mittwoch, 09.02.2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht 

Fastenzeit – Passionszeit – 7 Wochen vor Ostern – 7 Wochen 
MIT 
Die 7 Wochen vor Ostern sind eine besondere Zeit, die viele 
Menschen nutzen, um bewusst etwas anders zu machen als 
sonst. Die einen verzichten in jener Zeit auf Süßigkeiten, 
Alkohol oder Schimpfwörter, andere wollen sich mehr Zeit 
nehmen zum Sport treiben, für andere Menschen oder für 
Gebet und Besinnung. 

Auch als evangelische Kirchengemeinde Schiltach-Schen-
kenzell möchten wir die Passionszeit bewusst gestalten 
und zwar nicht OHNE, sondern MIT: Miteinander, Initi-
ativ, Talentvoll. Wir wollen miteinander unterwegs sein, 
Neues entdecken, voneinander lernen, uns begeistern und 
inspirieren lassen vom 03.03. bis 16.04.2022. 
Bis Sonntag, 06.02.2022 nimmt Diakonin Susanne Bühler 
noch Angebote entgegen – gerne per E-Mail: 
diakonin@ekisch.de. Ab dem 10.02.2022 wird die Über-
sicht aller Angebote auf der Homepage sowie im 
Nachrichtenblatt veröffentlicht. Bei Fragen steht Ihnen 
Susanne Bühler gerne zur Verfügung 
 
Frauen-Wochenendfreizeit – jetzt anmelden! 
Die Evangelische Kirchengemeinde Schiltach-Schenken-
zell lädt zu einer Frauen-Wochenendfreizeit von Freitag 
23. September bis Sonntag 25. September 2022 im Famili-
enferiendorf Langenargen am Bodensee ein. 
Die Seele baumeln lassen, die Natur am herrlichen 
Bodensee genießen, sich von gutem Essen im Feriendorf 
Langenargen verwöhnen lassen, gute Gespräche und 
Gemeinschaft erleben, mit geistlichen Impulsen neu 
auftanken, einfach eine Auszeit vom Alltag nehmen ..... das 
wollen wir an diesem Wochenende gemeinsam erleben.
Eine verbindliche Anmeldung ist bis Montag, 07. Februar 
2022 erforderlich. 
Weitere Informationen gibt es bei Petra Engelberg und 
Marianne Ehrhardt: 
marianne.ehrhardt@online.de oder Telefon 07836 / 2889
pfarramt@ekisch.de oder Telefon 07836 / 2044 

 

Gemeinschaft Schiltach, Schramberger Str. 20 
  
Kontakt: Harald Weißer (Gemeinschaftspastor) 
Schloßbergstr. 12 
Tel. 07836 / 3780835 
Email: harald.weisser@ab-verband.org 
www.ab-verband.org 
  
Sonntag, 6. Februar 2022 
10.30 Uhr Gottesdienst mitHarald Weißer 
   „Die Menschen finden den Tod aber nicht 

Gott“ (Offb 9,13-21) 
  
Mittwoch, 9. Februar 2022  
14.00 Uhr Gebet  
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Katholische Seelsorgeeinheit
„Kloster Wittichen“

SE Kloster Wittichen 
Schiltach – St. Johannes B. 
Schenkenzell – St. Ulrich 
Wittichen – Allerheiligen 
  
SE An Wolf und Kinzig  
Wolfach – St. Laurentius, St. Roman 
Oberwolfach – St. Bartholomäus, St. Marien 
  
SE Oberes Wolftal 
Schapbach – St. Cyriak 
Bad Rippoldsau – Mater Dolorosa, St. Josef Kniebis 
  
  

In der Zeit vom 7. Februar bis 11. Februar 2022  
ist das Pfarrbüro nicht besetzt 

In dringenden seelsorgerlichen Anliegen wenden Sie sich 
bitte an das Pfarrbüro in Wolfach (Tel. 07834-295 / E-Mail: 
pfarramt@kath-wolfach.de) oder an Herrn Kaplan Henn 
(07836-96855) oder kontaktieren Sie uns über die Notfall-
nummer 01515-6193078 
  
Alle Gottesdienste finden unter Einhaltung der aktuellen 
Hygiene- und Sicherheitsrichtlinien statt.  
Das Tragen einer FFP2-Maske (oder vergleichbar) ist in 
der Warn- und in den Alarmstufen für Personen ab Vollen-
dung des 18. Lebensjahres Pflicht. Kontaktdaten-Formu-
lare liegen in den Kirchen aus. 
  

Gottesdienste vom 05.02. bis 13.02.2022 
  
Samstag, 5. Februar – Samstag der 4. Woche im Jahres-
kreis  
18.30 Uhr  St. Josef:  Hl. Messe 
  
Sonntag, 6. Februar – 5. Sonntag im Jahreskreis  
  8.30 Uhr  St. Ulrich: Hl. Messe 
  8.30 Uhr  St. Bartholomäus:  Hl. Messe 
10.30 Uhr  St. Cyriak:  Hl. Messe 
10.30 Uhr  St. Laurentius:  Hl. Messe 
11.30 Uhr  St. Laurentius:   Stille eucharistische 

Anbetung bis 18.00 Uhr 
16.30 Uhr  St. Bartholomäus:  Rosenkranzgebet
18.00 Uhr  St. Johannes B.:   Holy Presence – Gottes-

dienst mal anders 
  
Dienstag, 8. Februar – Dienstag der 5. Woche im Jahres-
kreis   
  7.30 Uhr  St. Cyriak:  Schülerwortgottesfeier
17.55 Uhr  St. Ulrich:  Rosenkranzgebet
18.30 Uhr  St. Ulrich:   Hl. Messe (im Ged. an 

Franz Kinle u. verst. 
Angeh.) 

18.30 Uhr  St. Marien: Hl. Messe 
  

Mittwoch, 9. Februar – Mittwoch der 5. Woche im Jahres-
kreis   
17.45 Uhr  Allerheiligen:  Eucharistische Anbetung
18.30 Uhr  Allerheiligen:   Hl. Messe mit Lobpreis-

liedern 
   (im Ged. an Magdalena 

Schmid u. verst. Angeh. / 
Verst. d. Familien 
Armbruster u. Mäntele) 

 St. Cyriak:  Hl. Messe entfällt 
  
Donnerstag, 10. Februar – Hl. Scholastika, Jungfrau   
18.00 Uhr  St. Johannes B.: Rosenkranzgebet
18.30 Uhr  St. Johannes B.:  Hl. Messe 
   (im Ged. an Verst. d. 

Familien Fischer u. Sum / 
Giuseppe Chiarelli) 

18.30 Uhr  St. Laurentius:   Hl. Messe, anschl. stille 
Anbetung bis 19.30 
(Beichtgelegenheit) 

  
Freitag, 11. Februar – Gedenktag unserer lieben Frau in 
Lourdes   
  8.15 Uhr  Mater Dolorosa: Rosenkranzgebet
  8.45 Uhr  Mater Dolorosa:  Wallfahrtsamt 
  
Samstag, 12. Februar – Samstag der 5. Woche im Jahres-
kreis   
17.30 Uhr  Allerheiligen:  Beichtgelegenheit im 

Kloster
18.30 Uhr  Allerheiligen:  Hl. Messe 
   (im Ged. an Verst. d. 

Familie Armbruster / 
Norbert Rössler / 
Genofeva Schmieder) 

18.30 Uhr  St. Marien:  Hl. Messe 
18.30 Uhr  St. Cyriak:  Wortgottesfeier  
  
Sonntag, 13. Februar – 6. Sonntag im Jahreskreis   
  8.30 Uhr  Mater Dolorosa: Hl. Messe
  8.30 Uhr  St. Roman:  Hl. Messe
10.30 Uhr  St. Johannes B.:  Hl. Messe
10.30 Uhr  St. Laurentius:  Hl. Messe
16.30 Uhr St. Bartholomäus: Rosenkranzgebet  
  

Termine und Hinweise: 
Wittichen Allerheiligen: 
  
Beichtgelegenheit im Witticher Klostergebäude 
Am Samstag, 12.Februar 2022 wird vor der Hl. Messe in 
Allerheiligen Wittichen eine Beichtgelegenheit ab 17:30 
Uhr im Klostergebäude angeboten (Eingang: Frontseite 
beim Kirchplatz). 
  
Seelsorgeeinheit Kloster Wittichen: 
  
3G-Nachweis bei Gottesdiensten ab 14.02.2022 
Mit Beschluss vom 27. Januar 2022 hat die Landesregie-
rung die Corona-Verordnung erneut geändert. 
Die Änderungsverordnung sieht vor, dass ab dem 14. 
Februar 2022 bei Veranstaltungen von Kirchen (...) in den 
Alarmstufen in geschlossenen Räumen 3G gilt. 
Die Erzdiözese Freiburg prüft derzeit, wie bestmöglich auf 
die neue Situation reagiert werden kann. Weitere Informa-
tionen werden auf www.ebfr.de/corona veröffentlicht. 
  
Holy Presence – Nacht der Lichter 
(hier ggf. Datei „2022-02-06 Holy Presence“ einfügen) 
Bist du auf der Suche nach einer etwas anderen Andacht? 
Dann komm vorbei: 
Am Sonntag, 6. Februar 2022 um 18 Uhr In die kath. Kirche 
in Schiltach 
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Gönne dir diese Stunde am Sonntagabend in einer ruhigen 
Atmosphäre mit vielen Lichtern und Kerzen, Taizé- und 
Lobpreisliedern, Bibeltexten, Betrachtungen und besinn-
lichen Gebeten. Das Angebot ist überkonfessionell. Die 
Gestaltung des Abends übernehmen Kaplan Georg Henn 
und Team. Probier es aus, wir freuen uns auf dich! 
  
Adveniat-Kollekte + Sternsinger-Aktion 
In unserer Seelsorgeeinheit wurden bei der Adveniat-
Kollekte 5.908,35 Euro für die notleidenden Menschen in 
Lateinamerika gespendet. Die Sternsinger-Aktion 
erbrachte einen Gesamtbetrag von 13.838,36 Euro der nun 
notleidenden Kindern in aller Welt zu Gute kommt. Herz-
lichen Dank an alle, die diese großzügigen Ergebnisse 
ermöglicht haben. 
  
In Fragen von Notlagen und Pflege wenden Sie sich bitte 
an:  
Caritasverband Wolfach-Kinzigtal, Kirchplatz 2, 77709 
Wolfach, 
Caritasbüro Tel. 07834/8670316, Sozialstation Tel. 
07834/867030 Website: caritas-kinzigtal.de 
  
Impressum: 
Kath. Pfarramt St. Johannes B., 
Hauptstraße 56, 77761 Schiltach 
Tel. 07836-96853; Fax: 07836-96854 
E-Mail: pfarramt@kath-kloster-wittichen.de 
Homepage: www.kath-kloster-wittichen.de 
ViSdP Pfarrer Hannes Rümmele 
Tel. 07834-295 (Pfarrbüro Wolfach) 
E-Mail: h.ruemmele@kath-wolfach.de 
Kaplan Georg Henn 
07836-96855 
E-Mail: g.henn@kath-wolfach.de 

Herzliche Einladung

Bist du auf der Suche nach einer
etwas anderen Andacht?

Dann komm vorbei:
Am Sonntag, 6. Februar 2022 um 18 Uhr
In die kath. Kirche in Schiltach

Holy Presence
„Nacht der Lichter“

Gönne dir diese Stunde am Sonntagabend in einer
ruhigen Atmosphäre mit vielen Lichtern und
Kerzen, Taizé- und Lobpreisliedern, Bibeltexten,
Betrachtungen und besinnlichen Gebeten.
Das Angebot ist überkonfessionell.
Die Gestaltung des Abends übernehmen
Kaplan Georg Henn und Team.

Probier es aus, wir freuen uns auf dich!

Sonstiges

Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg informiert:  

Plan B: Erziehungsrente 
Manchmal verläuft das Leben nicht nach Plan. Erst glück-
lich in Familie und Beruf, dann geschieden und mit den 
Kindern allein zu Hause. Wenn dann auch noch der oder 
die Unterhaltszahlende stirbt, kann die Erziehungsrente 
der Rettungsanker sein. Denn diese Rente dient als Unter-
haltsersatz und ermöglicht es damit, Kindererziehung 
weiterhin in den Vordergrund zu stellen. Das teilt die Deut-
sche Rentenversicherung Baden-Württemberg mit.
Um diese Rente zu erhalten, müssen Erziehende vor dem 
Tod ihres geschiedenen Ehepartners mindestens fünf Jahre 
beitragspflichtig versichert gewesen sein. Auch dürfen sie 
nicht erneut verheiratet sein. Dann wird die Rente gezahlt 
– und zwar in Höhe der eigenen Erwerbsminderungsrente. 
Denn für die Rentenhöhe der Erziehungsrente werden wie 
bei einer Erwerbsminderungsrente zusätzliche fiktive 
Zeiten berücksichtigt.
Längstens wird die Erziehungsrente gezahlt, bis das 
jüngste Kind 18 Jahre alt ist. Aus dem Rentenkonto des 
verstorbenen Elternteils besteht gegebenenfalls zusätzlich 
noch Anspruch auf Waisenrente.
Weitere Informationen enthält die Broschüre »Hinterblie-
benenrente: Hilfe in schweren Zeiten«. Sie kann kostenlos 
unter der Telefonnummer 0721 825-23888 oder per E-Mail 
(presse@drv-bw.de) bestellt werden. Im Internet unter 
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de steht die 
Broschüre ebenfalls als PDF zum Herunterladen zur Verfü-
gung.
 
 

Landkreis Rottweil 

VersichertenkarteIdentitätsdokument

Sonder-Impfaktion
im Landkreis Rottweil

für Kinder von 5 bis 11 Jahren

Samstag, 12.02.2022 13-19 Uhr, Rottweil, Marienstraße 2
Dienstag, 15.02.2022 15-19 Uhr, Schramberg, Szene 64
Mittwoch, 16. 02.2022 14-18 Uhr, Sulz a. N. , Backsteinbau

Telefon-Hotline: 0741 244-8470

Terminvergabe über die Hotline:
Montag bis Freitag 8-12 Uhr und 13-17 Uhr

Bitte mitbringen:
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Landwirtschaftsamt 
Zucker & Co. in Lebensmittel, versteckte Süßmacher? 
Online-Vortrag am Dienstag 15.Feb. 2022 um 18.00 Uhr 
Welche Zuckerarten gibt es, wie unterscheidet man diese? 
Die Lebensmittelindustrie benennt Zucker in unterschied-
lichsten Angaben und für viele ist so manches nicht 
erkennbar. 
Anmeldung bis 10.2.2022 unter 0741 244-958 oder anne-
marie.mauerlechner@landkreis-rottweil.de 
 
 
 

Einladung zur Vortragsreihe  
„Leben mit Sehbehinderung“ 

Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e. 
V. (BSV-W) lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem 
Motto „Leben mit Sehbehinderung“ in digitalem Format 
(Zoom) oder per Telefon, ein. Nachlassende Sehkraft tritt 
oft unerwartet ein und stellt die Betroffenen, aber auch die 
Angehörigen und Freunde vor große Fragen und Heraus-
forderungen. Mit der Vortragsreihe möchten wir dem 
genannten Personenkreis Informationen geben, wie ein 
selbstständiges und selbstbestimmtes Leben trotz Sehbe-
hinderung möglich ist. 
Termine:  
9. Februar 2022: „Alltagshilfsmittel“ mit dem Landeshilfs-
mittelzentrum, Dresden und „barrierefreie Elektrogeräte“ 
mit der Fa. Feelware 
9. März 2022: Blickpunkt-Auge - Rat und Hilfe bei Sehver-
lust 
Zeit: jeweils 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr. 
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle 
unter der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per E-Mail 
vgs@bsv-wuerttemberg.de, an. Sie erhalten dann zeitnah 
den Link zur Zoomkonferenz. 
Wenn Sie per Telefon an den Veranstaltungen teilnehmen 
möchten wählen Sie am entsprechenden Termin: 
00496950500952, Sitzungs-ID: 87596410707# Deutsch-
land 
00496950502596, Sitzungs-ID: 87596410707# Deutschland 
Wir freuen uns über zahlreiche Teilnahme. 
 

Aus der Schule

Projekt im Fach Elektrotechnik bereitet auf Prüfung vor

Schon zum Ende des ersten Schulhalbjahres sind die Schüler 
der Klasse 2BFE2 an den Beruflichen Schulen Wolfach so 
weit, dass sie sich mit Prüfungsaufgaben auseinandersetzen 
können. Neben einem Mittleren Bildungsabschluss vermittelt 
die zweijährige Schulart Kenntnisse im Profilfach Elektro-
technik. Sie bereitet praxisorientiert auf eine spätere Tätig-
keit auf diesem Gebiet vor. 
Die Prüfungsaufgabe, die derzeit bearbeitet wird, simuliert 
die Elektroinstallation einer Quad-Werkstatt. Die Aufgabe 
erfordert eine umfangreiche Koordinierung verschiedener 
Beleuchtungsmodelle und Schaltungen. Die Werkstatt soll 
mit einer Außen- und Durchgangsbeleuchtung ausgestattet 
werden, wobei im Treppenhaus eine Zeitschaltung eingeplant 
werden muss. Im Lager ist eine Sparwechselschaltung gefor-
dert. Alle Schüler müssen die erforderlichen Schaltungen auf 
Holztafeln nach einem Schaltplan selbst installieren. 

Manuel David Cosoreci arbeitet konzentriert an seiner 
Prüfungssimulation im Fach Elektrotechnik. 
(Text und Foto: Dr. Hannelore Zimmermann) 

Wer sich für diese Schulart interessiert, erhält am digitalen 
Infoabend der Beruflichen Schulen Wolfach, der am Mitt-
woch, den 09. Februar um 18.00 Uhr stattfindet, nähere Infor-
mationen. Eine Schulbesichtigung wird am Mittwoch, den 16. 
Februar ebenfalls angeboten. Eine Voranmeldung auf der 
Homepage oder im Sekretariat ist verpflichtend erforderlich. 
  
  

Öffnungszeiten Kreis-Impfstützpunkte Landkreis Rottweil

Standorte und Öffnungszeiten Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag

Rottweil geschlossen geschlossen

14-19 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren

14-18 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren

Schramberg

11-18 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren

11-18 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren geschlossen geschlossen

Sulz am Neckar

11-18 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren

11-18 Uhr
ohne Termin
ab 12 Jahren geschlossen geschlossen
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Exkursion des Technischen Gymnasiums 
Wolfach im neuen Fach NExt 

Für die Klasse TG 11 der Beruflichen Schulen Wolfach gibt 
es seit diesem Jahr einneues Fach, das den Namen NExt 
trägt. Die Abkürzung steht fürnaturwissenschaftliches 
Experimentieren. Ein Beispiel für die Unterrichtsgestal-
tungist die von Fachlehrer Stefan Gutmann durchgeführte 
Unterrichtsreihe mitVersuchen, welche Faktoren das 
Wachstum von Pflanzen beeinflussen. DieseEinheit bein-
haltete auch eine Exkursion zum Nationalparkzentrum 
Ruhestein imNordschwarzwald, wo unter Führung der 
dort angestellten Pädagogin Svenja Fox derRuhestein 
umrundet wurde. Bei der Wanderung war es den Schüle-
rinnen undSchülern möglich, ihre Versuchsergebnisse mit 
Beobachtungen in der freien Naturabzugleichen. Da die 
Wanderung in Schneeschuhen stattfand kam auch der 
Spaßbei der Covid-19-gerechten Aktivität an der frischen 
Luft nicht zu kurz.Die künftigen Schülerinnen und Schüler 
des TG informieren die Beruflichen SchulenWolfach an 
ihrem digitalen Infoabend am Mittwoch, den 09. Februar 
2022 um 19.00Uhr ausführlich über diese Schulart. Eine 
Schulbesichtigung speziell für dasTechnische Gymnasium 
findet am Donnerstag, den 17.02.2022 statt. Für dieTeil-
nahme an dieser Veranstaltung ist eine vorherige Anmel-
dung auf der Homepageder Beruflichen Schulen Wolfach 
oder im Sekretariat verpflichtend.
Text: Dr. Hannelore Zimmermann 

Lernen mit Spaß und guter Laune erlebte die Klasse TG 11 
der Beruflichen Schulen Wolfach mit ihrem Fachlehrer 
Stefan Gutmann bei einer Exkursion zum Nationalpark-
zentrum Ruhestein. (Foto: Stefan Gutmann) 

Berufliche Schulen Schramberg  
Gewerbliche, Kaufmännische und 

Hauswirtschaftliche Schulen 
Berufliche Schulen Schramberg präsentieren ihr Bildung-
sangebot 
Die Beruflichen Schulen Schramberg präsentieren per 
Videokonferenz ihr Bildungsangebot: 
Sozialwissenschaftliches Gymnasium mit Schwerpunkt 
Gesundheit, Samstag, 5. Februar, 10:00 Uhr 
Berufskolleg Wirtschaft und Technik, Samstag, 5. Februar, 
11:00 Uhr 
Fachschule für Technik (Technikerschule), Montag, 7. 
Februar, 19:00 Uhr 
Der Zugang zu den Videokonferenzen wird jeweils früh-
zeitig vor den Terminen auf der Homepage der Schule 
(www.bs-schramberg.de) bereitgestellt. Auf der Homepage 
gibt es weitere Informationen und Videoclips zu den Schul-
arten und zur Schule. 

Realschule Wolfach 
RSW jetzt mit neuer Homepage online 
Auf der neuen Homepage finden Sie viel Wissenswertes 
über die Realschule Wolfach. 
Für die Viertklässler gibt es eigens einen Button mit einem 
Link zum Schulfilm, 
Infos zum Tag der offenen Tür und zur Anmeldung an der 
RSW. 

Virtuelle Tage der offenen Tür im

Liebe Eltern,
liebe Viertklässler*innen,

in wenigen Tagen steht eine wichtige Entscheidung an: „Welche
weiterführende Schule ist die passende?“

Auch wenn wir dieses Jahr leider wieder keinen klassischen Tag der
offenen Tür anbieten können, so möchten wir Sie als Familie bei dieser
Frage dennoch unterstützen und Gelegenheit geben, die vielfältigen
Chancen und Möglichkeiten gymnasialer Bildung kennenzulernen.

Schauen Sie ab sofort online bei unseren virtuellen
Tagen der offenen Tür vorbei!

Hier können sich hier jederzeit aus einem bunten
Angebot aus Videos und Collagen einen Eindruck
von der breiten Angebotspalette des Robert-Gerwig-
Gymnasiums bilden:

www.robert-gerwig-gymnasium.de

Selbstverständlich können Sie auch direkt mit uns in Kontakt treten und
ein persönliches Gespräch vereinbaren – am Telefon, als Videokonferenz
oder auch persönlich.

Telefon: 07831/ 93680 E-Mail: sekretariat@rgg-hausach.de

Melden Sie sich gerne bei uns, wir freuen uns, Sie und euch, liebe
Viertklässler, kennenzulernen!

Mathias Meier-Gerwig, Schulleiter
 

Vereinsmitteilungen

SG Schenkenzell/Schiltach
– Handball –

Kreisklasse Jugend D männlich 
JSG Oberes Kinzigtal – SG Ottenheim/Altenheim 3 
 14:32 (6:13) 
  
Kreisklasse Jugend C männlich 
JSG ZEGO - JSG Oberes Kinzigtal  29:34 (11:15) 
  
Kreisklasse A Herren 
SG Hornberg/Lauterbach/Triberg 2 – 
SG Oberes Kinzigtal  22:24 (9:10) 
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Landesliga Süd Staffel 1 
SG S/S – HSG Mimmenhausen/Mühlhofen 23:26 (12:13) 
Einen gebrauchten Tag hatten die Männer der SG Schen-
kenzell/Schiltach bei der 23:26 Heimniederlage gegen die 
HSG Mimmenhausen/Mühlhofen zu verzeichnen. Dabei 
fing man richtig gut an, wollte man sich doch für die hohe 
Hinspielniederlage am Bodensee revanchieren: Schnell lag 
man nach 4 Spielminuten mit 4:1 in Front und zeigte richtig 
guten Tempohandball. So hätte es weitergehen können, 
doch es kam völlig anders als geplant. Nach 12 Minuten 
war der Zwischenstand dann 5:6 für Mimmenhausen. 
Ursache hierfür waren hauptsächlich die fast zeitgleichen 
Verletzungen von 3 Spielern der SG, darunter auch eine 
Knieverletzung von Spielmacher Max Kaufmann, die ihn 
zum Aufhören zwang. Der Spielerkader war durch einen 
kurzfristigen Ausfall vor dem Anpfiff mit 9 Feldspielern 
und 2 Torleuten sowieso etwas dünn, mit den 3 Ausfällen in 
der frühen Phase des Spiels, stellte sich die Mannschaft 
dann von ganz alleine auf und man wurde gezwungen zu 
improvisieren. Das gelang teilweise gut, aber immer wieder 
machte man auch einfache Fehler, wodurch der Gegner 
leichtes Spiel hatte und seine Führung verwalten konnte. 
So ging es mit einem 1-Tore-Rücktand in die Halbzeit-
pause, beim Stand von 12:13. Ohne große Wechselmöglich-
keiten versuchten die SG Männer dann, in Hälfte zwei alles 
in die Waagschale zu werfen. Aber wiederum durch einfache 
Fehler im Spielaufbau, begründet auch dadurch, dass jetzt 
viele Spieler auf der Platte standen, die unter Woche unter-
wegs waren und nicht trainiert hatten, zog der Gegner nach 
37 Minuten auf 14:18 davon. Doch mit viel Kampfgeist und 
Wille hielt man dann dagegen. Mit 6 Toren bester Torschütze 
an diesem Tag, Marian Thau, verkürzte nach 41 Spielmi-
nuten auf 18:19. Jetzt war das Spiel am Kippen, eroberte 
man sich auch noch den Ball in der Abwehr. Doch leider 
verwarf man dann völlig frei den Tempogegenstoß und 
verschaffte Mimmenhausen so wieder etwas Zeit zum Luft-
holen. Wieder baute man in der Folgezeit dann den 
Vorsprung auf 3 Tore aus, ehe die SG sich nochmals heran-
kämpfen konnte: Beim Stand von 21:23 nach 51 Spielmi-
nuten hätte man durch einen Siebenmeter wieder auf ein 
Tor verkürzen können, leider verwarf man diesen. Die 
Gäste nahmen das dankend an und brachten die Partie 
letztendlich auch verdient nach Hause zum 23:26 Endstand. 
Ernüchternd war dann auch das Fazit der SG Verantwort-
lichen: Natürlich ist man froh die Qualifikation zur 
Aufstiegsrunde bereits sicher in der Tasche zu haben, 
weshalb die Niederlage zu verkraften ist. Aber schlimm 
sind die vielen verletzungsbedingten Ausfälle, hier müssen 
erst noch die Diagnosen abgewartet werden; mit der Hoff-
nung, dass vielleicht nicht alle Spieler langfristig ausfallen 
werden. Denn es stehen noch 2 weitere Nachholspiele gegen 
Steißlingen auf dem Programm, bevor dann die Aufstiegs-
runde beginnt. 
  
Es spielten: 
Nikolaj King, Sebastian Götz (beide Tor), Jonas Hennig (1), 
Julian Armbruster (4), Max Kaufmann, Matthias Süßer (4), 
Dominik Jurczyk (2), Patrick Spinner (3), Nico Göttmann 
(2), Markus Haas (1), Marian Thau (6/1) 
  
Vorschau  
Samstag, 05.02.22  
Heimspiele in Alpirsbach Sporthalle Sulzberg: 
13.00 Uhr Bezirksklasse Jugend E weiblich 
   JSG Oberes Kinzigtal – HSG Ortenau Süd 
14.15 Uhr Bezirksklasse Jugend E männlich 
  JSG Oberes Kinzigtal – HGW Hofweier 
15.45 Uhr Bezirksklasse Jugend D weiblich 
   JSG Oberes Kinzigtal – 
  SG Hornberg/Lauterbach/Triberg 
17.15 Uhr Bezirksklasse Jugend C weiblich 
   JSG Oberes Kinzigtal – 
  SG Hornberg/Lauterbach/Triberg 

18.45 Uhr Kreisklasse Jugend C männlich 
  JSG Oberes Kinzigtal – HG Hofweier 
Auswärtsspiel: 
13.00 Uhr Kreisklasse Jugend D weiblich 
   TV St.Georgen - JSG Oberes Kinzigtal 
   (St.Georgen, Rossberghalle) 
Sonntag, 06.02.22  
Heimspiel in Alpirsbach Sporthalle Sulzberg: 
13.00 Uhr Bezirksklasse Jugend A männlich 
  JSG Oberes Kinzigtal- ASV Ottenhöfen 
Heimspiele in Schiltach Nachbarschaftssporthalle: 
15.00 Uhr BWOL Damen 
  SG S/S – HSG Leinfelden/Echterdingen 
17.00 Uhr Landesliga Süd Staffel 1 Herren 
  SG S/S – TuS Steißlingen 2 
  
Infos gibt es auf der Homepage der SG S/S unter 
www.sgss-handball.net 
 

Soziales Netzwerk Schiltach/Schenkenzell e.V.
Deutschkurse 
In wenigen Tagen beginnt wieder ein neues Semester an 
den Volkshochschulen und damit starten auch wieder neue 
Deutschkurse. Mit den Einnahmen aus dem Kreisel 
konnten wir im vergangenen Jahr mehreren Flüchtlingen 
und Zuwanderern Deutschkurse finanzieren, die aus 
unterschiedlichen Gründen keine staatliche Förderung für 
einen Sprachkurs erhalten. Bei Menschen mit geringem 
Einkommen geben wir Zuschüsse oder übernehmen die 
Kursgebühren auch komplett, ebenso übernehmen wir 
einen Großteil der Fahrkosten. Finanzielle Hilfen für 
Deutschkurse können alle Menschen mit Deutsch als 
Zweitsprache aus unseren beiden Gemeinden erhalten, 
unabhängig von Nationalität und Aufenthaltsstatus. 
Weitere Informationen sind im Kreisel erhältlich oder per 
Email: info@sone-ev.de, Tel./WhatsApp: 0176 95 464 364 
  

Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag 
von 16  -  18 Uhr
Samstag von 10.30 bis 12.30 Uhr
 
Warme Socken gegen kalte Füße
Liebhaber von selbstgestrickten Socken werden bei uns im 
Kreisel fündig! In den vergangenen Wochen wurde fleißig 
gestrickt, so dass wir aktuell eine große Auswahl an neuen, 
handgefertigten Socken für Kinder und Erwachsene 
haben, auch Babysöckchen sind erhältlich. 

Kleiderspenden
Leider kommt es immer wieder vor, dass Kleiderspenden 
vor der Tür abgestellt werden. Oftmals handelt es sich 
dann um Kleidung, die in keinem guten Zustand ist und 
von uns entsorgt werden muss. Wir nehmen im Kreisel nur 
saubere und einwandfreie Sachen an und bitten um Abgabe 
zu den angegebenen Öffnungszeiten.   
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Tierschutzverein
Milla und Madlen 
Die Gwschister Milla und Madelen suchen ein eher ruhiges 
Zuhause in dem die Menschen ihnen genügend Zeit zum 
auftauen geben. Anfangs sind die beiden noch schüchtern, 
tauen aber langsam auf. Andere Katzen sind kein Problem, 
außerdem hätten beide später wieder Freigang. 
Milla und Madlen sind geimpft, kastriert und gechipt. 
  
Interessenten melden sich bitte unter 07422 2446032 

 

Sozialgemeinschaft Schiltach/ Schenkenzell e.V. 
Senior*innen servieren Bälle übers Netz 
Sozialgemeinschaft/ Tagespflege. War im Herbst die neue 
Terrasse der absolute Hit als Platz an der Sonne bei den 
Tagesgästen, ist es nun der neue Mehrzweckraum, der 
gemeinsam mit der Terrasse im vergangenen Jahr fertigge-
stellt wurde. In den gesamten Umbau, bei dem auch der 
Friseursalon im Pflegeheim Gottlob-Freithaler-Haus 
verlegt und als Ladengeschäft in eine vormalige barriere-
freie Wohnung eingebaut wurde, hat die Sozialgemein-
schaft rund 100 000 Euro investiert. 

Der mit seiner Fensterfront zur Terrasse hin ist der licht-
durchflutete Mehrzweckraum nicht nur Aktionsraum klei-
nerer Teilgruppen der Tagespflege, sondern aktuell öfter 
als Sportzimmer genutzt. Endlich ist auch im Winter mal 
Platz für ein kleines Volleyballspielchen mit den 
Senior*Innen, denn der Platz gibt ein Spiel unter Freunden 
her. Dazu sitzen sich die Sportler*Innen in Teams, mit dem 
Netz auf Augenhöhe in ihrer Mitte, gegenüber. Die stellver-
tretende Pflegedienstleitung Teresa Kapitza bringt den 
Ball ins Spiel: einen Luftballon. Den treiben die 
Senior*Innen mit der Fliegenklatsche immer wieder übers 
Netz – was gar nicht so einfach ist. 

Der Spaß wird komplett durch die selbsternannten 
Kommentatoren unter den Spieler*Innen: „Maier holt zum 
großen Coup aus und serviert Müller eine Steilvorlage, die 
Schmid in eine elegante Lösung des Ballproblems verwan-
delt.“ So und ähnlich fliegen mit dem Ball oder Luftballon 
auch die Sätze übers Netz und hin und her. 

Ganz nebenbei trainieren die Senior*Innen Muskelkraft, 
Beweglichkeit und Geschick sowie den Geist, was die 
Schlagfertigkeit mancher während des Spiels beweist, 
ohne sich bewusst anzustrengen. 
Info 
Die Tagespflege der Sozialgemeinschaft Schiltach/Schen-
kenzell e.V. ist montags bis samstags zwischen 7.30 und 17 
Uhr geöffnet. Die hauseigenen Fahrer*Innen holen die 
Gäste morgens zwischen 7 und 10 Uhr von deren privaten 
Haustüren ab und bringen sie zwischen 17 und 19 Uhr 
wieder nach Hause. 
In der Tagespflege treffen sich Senior*Innen mit weiteren 
ihrer Generation und erleben gemeinsam abwechslungs-
reiche Aktivitäten und eine sinnvolle Tagesgestaltung. 
Unterstützt werden Sie dabei von fachkundigem Personal.
Weitere Informationen unter Telefon 07836/9393-0 oder im 
Internet www.sgs-schiltach.de 

Ihr Ansprechpartner für Anzeigen und Beilagen Anzeigenannahme für private Anzeigen 
ANB Reiff Verlag, Marlener Straße  9, 77656 Offenburg auch vor Ort in Schiltach bei
Tel 0781/504- 1455, Fax 0781/504-1469 Bären-Treff, Herr Wöhrle, Hauptstraße 13
Mail: anb.anzeigen@reiff.de Mail: hans.woehrle@reiff-medien.de
 Tel-Nr. 0173/6920836
Anzeigenschluss für alle Anzeigen:  Dienstag, 16.00 Uhr.

Zustellprobleme Aboservice
Tel 0781/504 5566 Tel 0781/504 5566
Mail anb.zustellung@reiff.de Mail: anb.leserservice@reiff.de
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Amtlicher Teil

Gemeinsame Sitzung  
des Gemeinde- und Ortschaftsrates 

Am Mittwoch, 09. Februar 2022  findet ab 19.00 Uhr  in der 
Mehrzweckhalle  Schenkenzell eine gemeinsame Sitzung 
des Gemeinde- und Ortschaftsrates statt.  
  
Öffentlich werden folgende Punkte beraten: 
  
A) Öffentlich 
1.  Vergabe der 1. Tranche der Umrüstung der Straßenbe-

leuchtung auf LED Leuchtmittel 
  
2.  Vergabe der Sanierungsarbeiten an der Brücke bei der 

Prinz-Kari-Kapelle in Hinter Kaltbrunn
 
3. Vergabe des Feuerwehrbedarfsplanes 
  
4.  Feststellung der Eröffnungsbilanz der Gemeinde Schen-

kenzell zum 01.01.2019 
  
5. Festlegung des kalkulatorischen Zinssatzes ab 01.01.2019 
  
6. Bekanntgaben
 
7. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
  
Zu dieser Sitzung sind interessierte Einwohner freundlich 
eingeladen. 
  
Es gilt die 3-G-Regelung. Wir bitten daher alle 
Besucher*innen im Bedarfsfalle die entsprechenden Nach-
weise mitzuführen. Besucher*innen der Sitzung haben 
während der gesamten Anwesenheit einen FFP2 Mund- 
Nasenschutz zu tragen. 
Nicht immunisierten Besucher*innen ist der Zutritt nur 
nach Vorlage eines Antigen- oder PCR-Testnachweises 
gestattet. 
  
Schenkenzell, 03.02.2022 

Bernd Heinzelmann 
Bürgermeister 

Teststation Schenkenzell 
Kostenlose Bürgertests mit und ohne Anmeldung 
Naturheilpraxis Haas, Mehrzweckhalle - Foyer, 
77773 Schenkenzell, Tel. 07836 / 3789920 
  

Öffnungszeiten: 
Montag – Freitag: 9:00 – 18:00 Uhr 

Samstag – Sonntag und Feiertagen: 10:00 – 16:00 Uhr 
  
Es gibt neben den Nasenabstrichtestungen auch die 
Möglichkeit von Spuck- und Lollitests. 
  
Aufgrund der hohen Nachfrage wird gebeten unter der 
untenstehenden Internetadresse einen Termin zu buchen. 
  
Nähere Infos, auch zur Terminbuchung, unter 
https://www.teststation-schenkenzell.de/. 
  
 

Schulmöbel von Schenkenzell gehen  
auf weite Reise 

Durch den Umbau der ehemaligen Grundschule in einen 
Kindergarten kann das alte Schulmobiliar nicht mehr 
verwendet werden. 
Da auch umliegenden Schulen keine Verwendung für die 
72 Tische mit jeweils 2 Stühlen in unterschiedlichen 
Größen hatten, wurden diese von der Gemeindeverwaltung 
über eine Kleinanzeiger- Plattform angeboten. 
Auf die Anzeige meldete sich ein Interessent aus dem 
Senegal, welcher die Möbel gerne für eine Grundschule in 
seinem Heimatland haben möchte. Nach vier Wochen war 
es dann so weit und er kam mit dem Flugzeug über Ankara, 
wo er noch ein paar Tage im Schneechaos am Flughafen 
festsaß, nach Schenkenzell. Die Tischbeine wurden abmon-
tiert und alles auf einen LKW geladen. In ca. 5 Wochen 
kommt das Mobiliar als Spende in dem Dorf Thieppe an, 
welches 150 km von der Hauptstadt Dakar entfernt liegt. 
Wir hoffen, dass noch viele Kinder Freude an den Möbeln 
finden. 

 

 Gemeinde Schenkenzell
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Rufnummern im Störungsfall 
Wasserversorgung 
Bauhof  Tel. 7343 
Gemeindeverwaltung  Tel. 9397-0 
  
Außerhalb der üblichen Dienstzeiten:  
Andreas Haag  Tel.: 0173 / 703 29 35 
Michael Harter  Tel. 0173 / 34 35 733 
  
Stromversorgung 
E-Werk Mittelbaden  Tel. 07821/280-0 
  
Gasversorgung 
badenova 
(früher Gasbetriebe Oberndorf)  Tel. 0800 2 767 767 
  
Kabelnetz 
KabelBW, Heidelberg  Tel. 0180 58 88 150
  e-mail: www.kabelbw.de 

Sie erreichen uns 

Montag  08.00 Uhr - 12.00 Uhr und 
  13.00 Uhr - 18.00 Uhr 
Dienstag bis Freitag 08.00 Uhr - 12.00 Uhr
  

Einwohnermeldeamt 
Montag  09.00 Uhr - 12.00 Uhr und 
  14.00 Uhr - 18.00 Uhr 
Dienstag bis Freitag 08.00 Uhr - 12.00 Uhr 
   
  
Tourist-Information  
Montag  08.00 Uhr - 12.00 Uhr und
  14.00 Uhr - 18.00 Uhr 
Dienstag bis Freitag  08.00 Uhr - 12.00 Uhr und 
  14.00 Uhr - 17.00 Uhr

 
 

WER -   WAS -   WO

Gemeindeverwaltung Schenkenzell
Tel. 0 78 36 / 93 97 0, Fax 93 97-10
Reinerzaustraße 12, 77773 Schenkenzell
e-mail-adresse: info@schenkenzell.de
Bürgermeister 
Bernd Heinzelmann ☎ 9397-11 Zi  8 
bernd.heinzelmann@schenkenzell.de

Daniela Duttlinger ☎ 9397-13 Zi 11
daniela.duttlinger@schenkenzell.de
Allgemeine Verwaltung
Öffentlichkeitsarbeit
Grundbuch, Rechtswesen
Friedhofswesen, 
Vereinswesen, Liegenschaften
Finanzverwaltung, Mietwohnungen

Cornelia Kupsch ☎ 9397-16 Zi 9
cornelia.kupsch@schenkenzell.de
Sozialversicherung, Grundsicherung
Wohngeld, Elterngeld
Schwerbehindertenausweise, 
Standesamt, Staatsangehörigkeit, Einbürgerungen

Bianca Weiß ☎ 9397-18 Zi 10
bianca.weiss@schenkenzell.de
Land- und Forstwirtschaft,
Wohnungsbauförderung, 
Öffentlicher Personennahverkehr,
Schülerbeförderung

Andrea Braun  ☎ 9397-14 Zi 12
andrea.braun@schenkenzell.de 
Bauverwaltung
Bauhof, Hoch- und Tiefbau
Vermessung, Umweltschutz
Grünflächen, Ortsreinigung

Irmgard Schmid ☎ 9397-15 Zi  3
irmgard.schmid@schenkenzell.de
Melde- und Ausweiswesen
Führerscheinanträge, Sicherheit und Ordnung 
Gewerbe- und Gaststätten, Formularserver
Plakatierung, Altersjubilare

Martin Schmid ☎ 9397-51  Zi  4
tourist-info@schenkenzell.de Fax 9397-50
Tourismus, Briefmarkenverkauf,
Kulturpflege, Fahrplanauskunft,
Ferienprogramm, Kfz-Abmeldungen,
Fundsachen, Schankerlaubnis, 
Schlüsselverwaltung, Nachrichtenblatt,
Terminplanung etc. Vereine

Marita Mäntele  ☎ 9397-20 Zi  1
marita.maentele@schenkenzell.de
Steuern und Abgaben
Verbrauchsabrechnungen
Erreichbar – Mo: ganztags
Di bis Do: vormittags

Markus Bieser ☎ 9397-17 Zi  2
markus.bieser@schenkenzell.de
Gemeindekasse 

Corinna Bühler und 
Claudia Buchholz ☎ 9397-19 Zi   7
corinna.buehler@schenkenzell.de
claudia.buchholz@schenkenzell.de
Integrationsmanagement der
Gemeinde Schenkenzell / Stadt Schiltach
Termine nur nach vorheriger Vereinbarung!

Bauhof ☎ 7343 
bauhof-schenkenzell@t-online.de 

Ihr lokaler Werbepartner
für Handel, Handwerk und Gewerbe.
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Fundsachen

Schwarzes Mäppchen mit einem BKS-Schlüssel. 
Grüner USB-Stick 
Abzuholen im Rathaus bei Martin Schmid, Zimmer Nr.4. 
 

Vereinsmitteilungen

Sportclub Kaltbrunn 1967 e. V.

Aktive Mannschaft 
  
Rückblick 
  
Samstag, 29.01.2022, 14:30 Uhr 
SV Oberwolfach – SC Kaltbrunn 3-0 
  
Vorschau 
Freitag, 04.02.2022, 19:00 Uhr Training 
Samstag, 05.02.2022, 14:30 Uhr   
FC Fischerbach – SC Kaltbrunn  
Montag, 07.02.2022, 19:00 Uhr Training 
Mittwoch, 09.02.2022, 19:00 Uhr    Training 
  
 

Kirchliche Nachrichten

Die Kirchlichen Nachrichten finden Sie im Gemeinsamen 
Teil Schiltach/Schenkenzell. 
 

Abfallentsorgung – Art der Sammlung

Monat Biotonne Papier-
tonne

Gelber
Sack

Restmüll Altpapier

Grüngutabfuhr14-tägig 4-
wöchtl.

8-
wöchtl.

Februar 11., 25. 25. 18. 07., 21. 21.

Container am
Bahnhof:
Samstag, 05.02.
von 9.30-12.00 Uhr
geöffnet.

Immobilien

Gastronomie

Wir machen eine kleine Pause
bis einschl. 8.2.2022.

Ihre Fam. Schmider

Montag und Dienstag Ruhetag
Matthias Schmider • 77773 Schenkenzell-Kaltbrunn • Tel. 07836 /2586

Bankgeprüfter Kunde
sucht im Raum Kinzigtal

ein Ein- und Zweifamilienhaus
zum Kauf

über Postbank Immobilien GmbH.

Telefon 07831 965398
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– wir stellen ein
PFLEGEKRÄFTE GESUCHT

Pflegefachkräfte sowie
Stellv. Pflegedienstleitung
Pflegedienstleitung teilstationäre Pflege

in Vollzeit oder Teilzeit (50 – 100%), m/w/d

Neugierig? Dann bewerben Sie sich bei uns!

DRK-Kreisverband Bühl-Achern e.V.
Rotkreuzstraße 1, 77815 Bühl
bewerbung@drk-buehl-achern.de Tel. 07223 9877-610

Wir suchen Sie ab sofort
für unser Pflegeteam!

Wir bieten Ihnen:
• eine abwechslungsreiche Tätigkeit mit attraktiver Vergütung nach dem

DRK-Reformtarifvertrag (Pflegezulage, Jahressonderzahlung,
ggf. Funktionszulagen)

• Verlässliche Dienstplanung mit attraktiven Schichtmodellen
• Regelmäßige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
• Ein modernes Arbeitsumfeld mit familienfreundlichen Arbeitszeiten
• Freistellung für Leitungsaufgaben
• Respektvoller Umgang im Miteinander und gelebte Werte des DRK
• Einbindung in die starke Struktur des DRK-Kreisverbandes Bühl-Achern

e.V. mit mehr als 450 Mitarbeitenden

Haben Sie Fragen zu den Möglichkeiten der Arbeitszeitgestaltung, dem Aufgabengebiet

und den Anforderungen? Alle Infos Online unter: https://jobs.drk-buehl-achern.de oder dem

nebenstehenden QR-Code.

Wir schaffen Möglichkeiten als einer der größten privaten
Arbeitgeber und Ausbildungspartner für unterschiedliche
Gesundheits- und Sozialberufe im Landkreis Freudenstadt
im Schwarzwald.

Für verschiedene Fachbereiche der Eingliederungshilfe in
Alpirsbach und Betzweiler sowie für das Pflegeheim Haus
St. Vinzenz in Bad Rippoldsau und unseren Ambulanten
Pflegedienst in Loßburg suchen wir, auch in Teilzeit, je-
weils (m/w/d):

Sozialarbeiter / Sozialpädagogen
Pädagogische Fachkraft
Pflegefachkraft

Detaillierte Informationen erhalten Sie auf unserer Home-
page. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.

MIKSCH & PARTNER Gruppe
Frau Astrid Rüsing
Bahnhofweg 1  72290 Loßburg
Tel. 07446 953350
bewerbung@miksch-partner.de
www.miksch-partner.de

Wir schaffen Möglichkeiten als einer der größten privaten

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!
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– wir stellen ein
PFLEGEKRÄFTE GESUCHT

Wir freuenfreuen
uns überüber Ihre
Bewerbung.Bewerbung.

PflegePflege ist unsere
Stärke

Pflege von Mensch zu MenschMensch
Wir, der ambulante Pflegedienst AWOAWO – Lahr/Offenburg
bieten attraktive Voll- und TeilzeitjobsTeilzeitjobs in unserer
ambulanten Pflege an.
Auch Betreutes Wohnen RheinauRheinau
als geringfügige Beschäftigung.Beschäftigung.

Das erwartet Sie:
- Faire Bezahlung
- Gute Einarbeitung
- Kollegiales Team und
MitspracheMitsprache beibei DienstplangestaltungDienstplangestaltungDienstplangestaltung

DasDas bringen Sie mit:
- Ausbildung als Alten- oder Krankenpfleger/in,Krankenpfleger/in,Krankenpfleger/in,
Alten-oder Krankenpflegehelfer/in, Arzthelfer/inArzthelfer/inArzthelfer/in

- Führerschein Klasse 3
- Freude am Umgang mit Menschen

Kontakt – so lernen wir uns kennen:
Rufen Sie uns an, Telefon Susanne Simon: 0781-968247810781-96824781
oder richten Sie Ihre Bewerbung an den KreisverbandKreisverband Ortenau,
Hauptstr. 58 in 77652 Offenburg, kreisverband@awo-ortenau.dekreisverband@awo-ortenau.de

Kreisverband
OrtenauOrtenau e.V.
KreisverbandKreisverband
OrtenauOrtenau e.

PfLegeTEAM
Schwarzwaldherz
Wir suchen noch Verstärkung für unser

ambulantes Plegeteam in Lahr Voll- oder Teilzeit:

Examinierte Altenpflegerin (m/w/d)

Examinierte Gesundheits- oder

Krankenpfleger (m/w/d)

Wir bieten:

Nutze Deine Chance und Bewerbe Dich:

Pflegeteam Schwarzwaldherz
Frau Nadine Lustig

Fritz-Rinderspacher-Str. 19, 77933 Lahr
oder an info@teamschwarzwaldherz.de

• Einangenehmes, junges Arbeitsklima
• Interessante abwechslungsreiche Tätigkeit
• Keine geteilten Dienste unter der Woche
• Keine Schaukeldienste
• Sonntags- & Feiertagszuschläge
• Bezahlung nach AVR bpa
• 30 Tage Urlaub
• Einen Zeitlich unbegrenzten Arbeitsvertrag
• Weiterbildungen/Zusatzausbildungen

Für einen Kunden im Ortenaukreis suchen wir
zum nächstmöglichen Termin

• Exam. Gesundheits- und Krankenpflegerm/w/d
in Vollzeit und Teilzeit

• Exam. Altenpflegerm/w/d

- Einsatzort in der Ortenau
- Verdienst zw. 2.600,00 € bis 3.200,00 € netto (VZ)
entsprechend der Qualifikation

- 35 Std./Wo./Teilzeit wäre bei diesem Kunden nach Absprache
auch möglich

- Einstellungsprämie (1000,00 € brutto, Auszahlung 200,00 € nach jedem
vollen Beschäftigungsmonat.)

- Urlaub nach Absprache in der Probezeit möglich

Frau Brucher freut sich auf Sie!
brucher@pa-hinneburg.de
0781- 93 22 33 26

Vielfalt macht uns stark!

Lust
was Neues

kennenzulernen?

Trauen Sie sich!
0176 18411850

Diakonie Kork
Landstraße 1 � 77694 Kehl-Kork
bewerbung@diakonie-kork.de
www.diakonie-kork.de

Heilerziehungspflegerinnen

Altenpflegerinnen

Gesundheits- und (Kinder-)Krankenpflegerinnen
(m/w/d)

auf geringfügiger Beschäftigungsbasis

Wohnverbund in Kork, Kehl, Willstätt, Altenheim,
Ichenheim und Goldscheuer
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LIVE MUSIK

BIER + SPASS +

HOT APEROL

ORIGINAL SCHILTACHER

FLÖSSERWURST

Winter-Abschluss-PartyWWinter-Abschluss-Party
SAMSTAG, 05. FEBRUAR 2022

11.00 BIS 19.00 UHR

20%Z U S AT Z R A B AT TAUF BEREITSREDUZIERTEWINTERWARE
Aktion nur gültig bis 12.02.2022

WWW
Dritte

Tipps

Veranstaltungs

Wir sind ein familiengeführtes, mittelständisches Unternehmen in
der Kunststoffindustrie und suchen zum nächstmöglichen Zeit-
punkt für unsere Kunststoffspritzerei

eine/n Maschineneinrichter (m/w/d)
in Vollzeit (40 Std./Woche)

Ihre Aufgaben:

• Rüsten, Anfahren und Bedienen der Produktionsanlagen
(u.a. Steuerung/Automatisierungseinrichtng)

• Qualitätskontrolle
• Überwachung undOptimierung vonMaschinenparametern
• Unterstützung inWartung und Instandhaltung

Ihr Profil:

• abgeschlossene Berufsausbildung als Verfahrensmechaniker
für Kunststoff- und Kautschuktechnik

• mehrjährige Berufserfahrung
• Bereitschaft zur Schichtarbeit

Wir bieten:

• einen sicheren, unbefristeten Arbeitsplatz
in einem familiengeführten Unternehmen

• leistungsgerechte Entlohnung
• selbständige, eigenverantwortliche und
abwechslungsreiche Tätigkeit

• kurze Entscheidungswege
• persönliche Entwicklungsmöglichkeiten

Wennwir Ihr Interesse geweckt haben, bittenwir umÜbersendung
Ihrer aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen gerne auch elek-
tronisch an roland.hallmann@haller-lahr.de

Willi Haller GmbH, Kunststoffverarbeitung undWerkzeugbau
Reckenmattenstraße 1
77933 Lahr-Sulz
www.haller-lahr.de

SPEZIALISTINNEN SUCHEN DEINE

PUTZMUNTERE MUNDRAUM-

In unserer kieferorthopädischen Praxis
verzaubern wir unsere Patienten*innen
jeden Tag zum Lächeln. Nichts bleibt wie
es war! Jeder Zahn bekommt seinen Platz,
den er verdient! Bei uns. Wo sonst?
Werde Teil unseres gut „aufgestellten”
Teams! BEWIRB DICH JETZT!

info@kfo-ortenau.de · www.kfo-ortenau.de

Hauptstraße 5 · 77652 Offenburg · 0781 77858

EXZELLENTE UNTERSTÜTZUNG

Stellenmarkt

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams

Berufskraftfahrer m/w/d
 für unseren Verteilerverkehr mit

18 to - Kühlfahrzeug
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Kanal-Fay
Rohrreinigungs- und Transport GmbH
Leimgrube 1
78078 Niedereschach

Tel: 07728 / 64680-00 e-mail: info@kanal-fay.de
Fax: 07728 / 64690-40 Internet: www.kanal-fay.de

Stellenmarkt
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Schneller bewerben überWhatsApp:
01 72/7412118www.zusteller-ortenau.de

Wir suchen dich als Zusteller/-in für die Verteilung
unserer Nachrichtenblätter in Schiltach.

Neben-
job?
Du bist mindestens 13 Jahre alt und suchst einen

Für unserWohnhaus in Zell suchen wir zum 01.03.2022 einen selbstständig
arbeitenden und engagiertenHeilerziehungspfleger, Alten- oder Gesundheits-
und Krankenpfleger (examinierte Pflegefachkraft).
Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt durchschnittlich 25-30 Stunden.

Weitere Informationen unter: www.Lhke.de

Heilerziehungspfleger (m/w/d)

Wir freuen uns auf Ihre
Bewerbung und Mitarbeit
in unserem ARCHE-Team😊😊

Für unsere Ev. Kindertagesstätte
ARCHE am Kloster in Alpirsbach suchen wir:
 Ab sofort eine päd. Fachkraft (m/w/d) für
unsere Krippengruppe vorerst als Vertretung in
Vollzeit 100% (40 Std./Woche)

 Ab 01. September 2022 eine päd. Fachkraft
(m/w/d) für unseren Kindergartenbereich in
Teilzeit 70% (28 Std./Woche)
oder ein*e Anerkennungspraktikant*in (m/w/d)

Eine ausführliche Stellenanzeige finden Sie auf der Homepage
der Ev. Kirchengemeinde Alpirsbach:
http://www.ev-kirchengemeinde-alpirsbach.de
Nähere Auskünfte erhalten Sie bei Frau Sabine Wurster unter
Tel. Nr.: 07444-2724

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns über
Ihre aussagekräftige Bewerbung. Bitte senden Sie diese bis zum
15.02.2022:
Per Post an: Ev. Kindergarten ARCHE,

Schillerstraße 5, 72275 Alpirsbach
Per Mail an: ev.kiga-arche@gmx.de

Freundliche Reinigungskraft
auf Minijob-Basis (ca. 4 Std./Woche)

für Büro und Haushalt in Wolfach gesucht.

Frau Schmider, Telefon 07834 / 868892

áá

77736 Zell a. H. | Turmstraße 3 | Telefon: 0 78 35/54 98 43
www.sportbeck-trendladen.de

WIR ERWEITERN UNSER TEAM!

Schuhverkäuferin (m/w/d)

in TZ (ca. 20 h/Wo, 3 – 4 Nachmittage und 2 x samstags)

freundliches Wesen,
selbstständiges Arbeiten, flexibel
und top motiviert

• das sind Sie?

Dann sind sie bei uns genau richtig!
Berufserfahrung wäre von Vorteil.
Schriftliche Bewerbung per Mail an: schuhsportbeck@t-online.de

Hinter Edeka!

oder
zu Händen
Herrn Beck

Zur Verstärkung unseres Teams in Haslach suchen wir
zum 01.03. oder zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine:

Stellenmarkt
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Mein Name ist Wolfgang Kollmer, ich bin seit 1995 bei reiff medien

beschäftigt. Als Redaktionsleiter sorge ich mit meiner Redaktion dafür,

dass die Ortenauer sechs Mal in der Woche eine interessante, anregen-

de und informative Zeitung erhalten.Wir stehen für unabhängigen und

unerschrockenen Journalismus, der dort anfängt, wo Pressemitteilungen

aufhören.Wir sind manchmal unbequem, aber immer fair. Und nur Einem

verpflichtet – dem Leser.Wenn Sie das genauso sehen, wenn Sie guten

Journalismus tagtäglich leben wollen – dann sind Sie bei uns richtig.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

ICH BIETE IHNEN

ein klassisches, zweijähriges Redaktionsvolontariat mit
ausdrücklich crossmedialer Ausrichtung – Print, Online,
Web-TV, Radio – in allen wichtigen Ressorts, inkl. der
Mantelstation bei einem großen Partnerverlag mit über
200 Redakteuren
die branchenüblichen überbetrieblichen
Ausbildungsseminare
eine fundierte Ausbildung in einem zukunfts-
gerichteten Medienhaus und Mitarbeit in einem
kreativen Team

Ich nehme mir Zeit für Sie, fördere Ihre Stärken, Ihre
Entwicklung und stelle Ihnen meine Erfahrung und
mein Wissen gerne zur Verfügung. Der Job als Volontär
(m/w/d) ist abwechslungsreich und herausfordernd.

IHRE AUFGABEN

Sie erlernen Qualitätsjournalismus von der Pike auf.
Sie recherchieren, interviewen, schreiben, layouten und

testen neue digitale Kanäle und Erzählformen aus. Ob
gedruckt oder digital – es geht immer nur um Inhalte, die
Sie unter individueller Betreuung aufbereiten.

IHR PROFIL

Abitur und idealerweise einen Hochschulabschluss.
Bei Eignung und Talent ist ein Studienabschluss nicht
unbedingt Voraussetzung
Freude am Schreiben und Neugier auf Themen
und Menschen
eine sehr gute Allgemeinbildung
erste journalistische Erfahrungen durch Praktika oder
Mitarbeit in Medien
Offenheit im Umgang mit Entwicklungen in der
digitalen Medienwelt
ein sympathisches und selbstbewusstes Auftreten
Führerschein Klasse B

REDAKTIONSVOLONTÄR (M/W/D)

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen

zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

reiff verlag gmbh & co. kg | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Stellenmarkt
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BEWIRB DICH JETZT

FÜR DAS FRÜHJAHR!

Stellenmarkt

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!

Mit uns sprechen Sie Ihre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de
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Ihre digitale Heimatzeitung.
Mehr wissen als andere!
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Nur
5,95€ mtl.*

für Abonnenten der
gedruckten Ausgabe

Nur
24,90€ mtl.

für Neu-Abonnenten
der digitalen Ausgabe

DM
-A
A

( 0781/504 -5555

leserservice@reiff.de

www.mittelbadische.de

Heute bestellen,
morgen lesen!

Datum/Unterschrift

✗

Preise: Stand 1.1.2022. Änderungen vorbehalten.

Ja, ich beziehe bereits die gedruckte Ausgabe und möchte zusätzlich die digitale Ausgabe für derzeit 5,95€ monatlich* lesen.
*Preis nur in Verbindung mit dem Bezug der täglichen gedruckten Ausgabe der Mittelbadischen Presse.

Ja, ich möchte die digitale Ausgabe der Mittelbadischen Presse mit Zugriff auf alle 5 Lokalausgaben für 24,90€ monatlich lesen.

der digitalen Ausgabe

Die berichtet aus aller Welt, der Region und natürlich aus Ihrem Heimatort.
Sie erfahren täglich das Wichtigste aus Politik, Wirtschaft, Kultur und Sport.

Reiff Verlag GmbH & Co. KG
Mittelbadische Presse
Leserservice
Marlener Straße 9
77656 Offenburg

Vorname/Name

PLZ/Ort

Straße/Nr.

E-Mail Telefon

Sie möchten Ihre Daten lieber nicht auf einer Postkarte senden?
Verwenden Sie einen frankierten Briefumschlag oder unser
Online-Formular unter www.mittelbadische.de.

SEPA-Lastschriftmandat/Meine Bankverbindung:

IBAN
D E

Ihre Bankleitzahl Ihre Konto-Nr.

Ja, ich bin damit einverstanden, künftig aktuelle Informationen
sowie Abo-Angebote der Reiff Verlag GmbH & Co. KG* auch per
E-Mail oder per Telefon zu erhalten.

* Ihre Einwilligung können Sie jederzeit per E-Mail
(leserservice@reiff.de) oder telefonisch (0781/504 -5555)
widerrufen. Eine Weitergabe der Daten an Dritte für
Marketingzwecke erfolgt nicht. Unsere Datenschutzerklärung
finden Sie unter mittelbadische.de/datenschutz.
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Suche – Suche – Suche – Suche
alte Mopeds/Mofas: Kreidler, Herkules, Puch, Vespa/Piaggio, KTM, Zündapp

@: RSU4000@gmx.de · Tel. 0170 7378431 (auch WhatsApp)

Obacht, bitte lesen!
AuchKleinigkeiten können Ihren Geldbeutel deutlich auffrischen!

Suche u. Kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,
Schnitzereien, Bilder Teppiche, Bronzefiguren, Zinn,

Handtaschen,Abendkleider,Trachten, hochw.Mäntel,
Uhren,Tafelsilber, Schmuck und andere Nachlässe.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Tel. 0781/47447150 auch Sonntags erreichbar.

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Bahnhofstraße 17
77773 Schenkenzell
Tel. 078 36/23 09 · info@autofuerst.com

e-Bike Verkauf
vom Cityrad bis zum MTB-Fully,
wir bieten Jobrad, Businessbike
und andere Leasing und
Finanzierungsmöglichkeiten
Vertragshändler
Centurion und Kalkhoff

e-Bike Wartung,
Inspektion, Reparatur
zertifiziert von Bosch e-Bike Systems,
Magura-Partner,
Mitglied im VSF
(Verbund Service und Fahrrad)

Erweiterung unseres Portfolios

Sehr geehrte Leserinnen und Leser,

aufgrund vermehrter Krankheits- und
Quarantänefälle unserer Austräger kann sich
die Zustellung des Amtlichen Nachrichten-
blattes in den nächsten Wochen verzögern.

Wir bitten um Ihr Verständnis.

Inserieren Sie am 18. Februar 202
auf unseren Sonderseiten mit
dem Titel:

Die Bauprofis

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:
15. Februar 2022, 16 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige Mediaberaterin oder
0781/504-1456 – anb.anzeigen@reiff.

22

.de

Fo
to
:
N
ew

Af
ri
ca

/
st
oc
k.
ad

ob
e.
co
m



30

Kehl

Sasbachwalden

Kappel-
rodeck

Renchen

Appen-
weier

Oberkirch

Orten

Schutterwald

Neuried

Kippenheim
Kappel-

Grafenhausen
Mahlberg

ach

Steinach

Schuttertal

Hofstetten
Mühlenbach

Gutach

Schiltach

Sche

Ettenheim
Ringsheim

Rust

Kittersburg

Willstätt

Lautenbach

Durbach
Offenburg

Seebach

Ottenhöfen

Oppenau

Sc

Haslach

Bad Peterstal-
Griesbach

NordrachBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghaupten

Gengenbach

Oberharmersbach

Oberwolfach

Ohlsbach

OrtenbergOrtenbergOrtenberg

Biberach

Wolfach

Zell.a.H.

Durbach

Hausach

Fischer-
bach

Bad Rippoldsau-
Schapbach

Zustelltätigkeit
zu vergeben:

Generalvertreter (m/w/d) ab 18 Jahre
Als Vollzeitjob
Montag bis Samstag von ca. 0 bis 7 Uhr

Zeitungszusteller (m/w/d) ab 18 Jahre
Ein sicherer Job in Teilzeit oder als Nebenjob
Zustellung in Wohnortnähe Montag bis Samstag bis 6 Uhr morgens

Zusteller für Nachrichtenblätter (m/w/d) ab 13 Jahre
Als Nebenjob

Einmal pro Woche, Donnerstag oder Freitag bis 17Uhr

Kommen Sie in unser Team. Wir freuen uns auf Sie !

Kappel- Seelbach

Schwanau

Meißenheim

Lahr

Friesenheim

Kappel- Seelbach

Hohberg

Schwanau

Alle Infos unter:
www.zusteller-ortenau.de

Kontakt: Anruf oder WhatsApp
unter 0172/7412118

Scan me
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Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
11.02. Gut sehen - besser hören Anzeigenschluss 08.2.

11.02. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss 08.2.

18.02. Ihr kompetender Steuerberater aus der Region Anzeigenschluss 15.2.

18.02. Die Bauprofis Anzeigenschluss 15.2.

25.02. Meine neue Küche Anzeigenschluss 22.2.

25.02. Reisebüros aus der Region Anzeigenschluss 22.2.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de

Informieren Sie Ihr
Umfeld über
wichtige Ereignisse.

Nutzen Sie unsere
preisgünstigen Familien-
anzeigen.

0781/504 -1455
oder -1456

anb.anzeigen@reiff.de

Sie haben Fragen zu
Ihrem Abonnement?

Kontaktieren Sie
uns unter

0781/504 -5566
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Post und Schreibwaren
UG Schiltach

Hauptstraße 16
77761 Schiltach

Tel. 07836-3789961

SeSehrhr gegeehehrtrtee KuKundndenen,,
auauss pepersrsönönlilichchenen GrGrünündenden scschlhlieießeße icichh memeinin GeGescschähäftft,, dederr "P"Posostt unundd

ScSchreihreibwbwararenen"" inin ScSchihiltltacach,h, zuzumm 2525.0.02.2.20202222..

Ab dem 3.02.2022 bis zur Schließung sind sämtliche Artikel wie
Schreibwaren, Karten und Geschenkartikel
zu deutlich reduzierten Preisen erhältlich!

EbEbenensoso SaSaisisononwawarere wiwiee "W"Weieihnhnachachteten"n" unundd "O"Oststerern"n" sesehrhr ststararkk rereduduzizierertt !!

InIn dederr WoWochchee vovomm 2121.0.02.2.20202222 bibiss 2525.0.02.2.20202222
gegeltltenen fofolglgendeende ÖfÖffnfnunungsgszezeititenen ::

MoMo –– 9.9.0000––1212.3.300 UhUhrr 1414.0.000––1717.0.000 UhUhrr
DiDiee –– 9-9-0000––1212.3.300 UhUhrr gegescschlohlossssenen
MiMi –– 9-9-0000––1212.3.300 UhUhrr gegescschlohlossssenen
DoDo –– 9.9.0000––1212.3.300 UhUhrr gegescschlohlossssenen
FrFr –– 9.9.0000––1111.0.000 UhUhrr gegescschlohlossssenen
SaSa –– gegescschlohlossssenen

BiBittttee bebeacachthtenen SiSie:e: AmAm 2525.0.02.2.20202222 (F(Frereititagag)) hahatt didiee PoPostst undund ScSchrhreieib-b-
wawarerenn zuzumm leletztztetenn MaMall auauf!f!

FüFürr IhIhrere lalangngjäjängngjängng hrhrigigee TrTreueuee unundd frfreueundndscschahaftftlichlichee VeVerbrbunundendenheheitit mömöchchtete
icichh mimichch vovonn gaganznzenen HeHerzrzenen bebedadanknkenen!!

C.C. StStaiaigegerr

Grosser Samstags - Abverkauf
WoWo?? „P„Postost undund SchreibwarenSchreibwaren SchiltSchiltach“ach“
Am
SA - 05.02.2022
SA - 12.02.2022
SA - 19.02.2022

habenhaben wirwir bisbis 16.0016.00 UhrUhr
geöffnet!geöffnet!

PoPostschalterstschalter istist
abab 12.3012.30 UhrUhr geschlossen!geschlossen!

Klima-Killer Fleisch
Kostenlose DVD anfordern

www.gabriele-verlag.com
Tel.: 09391–504135

03.02. bis 09.02.2022 · www.kinohaslach.de

Kinocenter Haslach i .K.

»Wunderschön« Fr/Sa/Mo/Mi 19:30, So 16:00/19:00
»Spencer« Fr/Sa/Mo 19:30, So 16:00/19:00
»À la Carte! – Freiheit geht durch den Magen« Mi 19:30
»Sing 2 – Die Show deines Lebens«
Fr/Mo/Mi 19:15, Sa 15:15/19:15, So 14:15/:16:15
»In 80 Tagen um die Welt« Sa 15:00, So 14:00

Nasse Wände?
Schimmelpilz??
Tüv-überwacht, 10 Jahre Gewährleistung,
100.000 erfolgreiche Sanierungen in der Gruppe

www.isotec-hug.de

Abdichtungstechnik Joachim Hug
07808 - 91 46 30 oder 07221 - 18 82 19 0

Ihr Sanierungsexperte für die Beseitigung von
Feuchte- und Schimmelschäden an Gebäuden

t 07808 - 91 46 30 oder 0781 - 1 31 95 27

Wir stellen ein:

Bauhandwerker (m/w/d
)

aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!

hug@isotec.de

www.isotec.de/hug

Wir stellen ein:
Teamleiter/Bauhandwerker

(m/w/d) aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

Dachausbau und Wohndachfenster nur von Profis.
Ihre Wohnträume werden von uns schlüsselfertig organisiert.

Rufen Sie an:

Gewinnen Sie Wohnraum unter'm Dach!

07834 868747

Zimmermeister
Reinhard Bonath

www.einer-alles-sauber.de/bonath

Bonath Holzbau Komplett GmbH - Schulstraße 2 - 77709 Oberwolfach

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm
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„Wir achten auf Details und Sauberkeit,
damit sich großartige Wohn(t)räume erfüllen.“

bernhard groß

malermeister l staatlich geprüfter gestalter
77709 oberwolfach l fon 07834–533
77756 hausach l fon 07831–9696416

www.malerbetriebgross.de

Zuhause ist da, wo …
… man verstanden wird.
Wir sind davon überzeugt,
dass das Zuhause so unterschiedlich
sein kann wie wir Menschen selbst.

Wir als Malerbetrieb und
Raumausstatter sind uns einig, was
ein gelungenes Zuhause ausmacht.

Es sollte Raum zur freien Entfaltung
bieten, ein Ort der Sicherheit und eine
warme Oase im Alltag sein.

Ob neue Tapeten, Bodenbeläge,
Gardinen, Sonnen- und Sichtschutz,
bei uns sind Sie richtig.

Lassen Sie sich von uns beraten.

Blechnerei . Sanitär


